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Το ∆ιεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισµού «ΙΩΝΙΑ»
και

Το Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία»

συνεχίζουν και το 2019

το θεσµό

ΦΕΣΤΙΒΑΛ «ΙΩΝΙΑ» 2019

σαν
σταλίκι πολιτισµού

στα ανατολικά κράσπεδα της Ευρώπης… 

σαν
γεγονός πολιτιστικής διπλωµατίας

µε πολλoύς αποδέκτες… 
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∆ιεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισµού «ΙΩΝΙΑ»
και Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία» 

Το ∆ιεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισµού «ΙΩΝΙΑ» ιδρύθηκε µε ακρογωνιαίο λίθο το 
πανανθρώπινο νάµα της Ανθρωπιστικής Παιδείας, της Γλώσσας, της Παράδοσης, της 
Ιστορίας και του Πολιτισµού. 

Το Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία» –  από τις κύριες δράσεις  του ∆ιεθνούς Κέντρου – 
αποτελεί θεσµό-πυρήνα παραγωγής γνώσης, δοκιµασµένο κι επιτυχηµένο διεθνώς. 
Πρόκειται για θεσµό-εργαλείο στην προοπτική της δια βίου µάθησης, αλεξιφάρµακο στο 
σύγχρονο δόγµα της µη-σκέψης, της µη-γνώσης, της µη-Παιδείας.

«ΙΩΝΙΑ»!!! Συµβολικός ο τίτλος. Μιλάµε για την Πατρίδα του φωτός, το λίκνο του 
πολιτισµού, γι’ αυτό που ορίζει, προπαντός, την πνευµατική µας ταυτότητα. Μιλάµε γι’ αυτό 
που ο Ελύτης αποκαλεί «Μακρινή Μητέρα», «Ρόδο Αµάραντο» και ο Rimbaud 
«Αιωνιότητα». Μιλάµε για το ιστορικό σταυροδρόµι, όπου συναντήθηκαν ο Κερδώος µε το 
Λόγιο Ερµή, για να ανοίξουν δρόµους της θάλασσας και της στεριάς, καινούργιες αγορές 
και νέες ευκαιρίες και µαζί να µεταλαµπαδεύσουν Φως, Γράµµατα, Τέχνες, Παιδεία και 
Πολιτισµό στα τέσσερα άκρα της γης.

Η κλασική παιδεία µας ανήκει στα πανανθρώπινα τιµαλφή. Tα οµηρικά και ησιόδεια έπη 
– 700 π.Χ. περίπου – αποτελούν τις πρώτες γραπτές µαρτυρίες στην Ευρώπη και ο 
άνθρωπος, ιστορικά, στην Ελλάδα «ταυτοποιείται» ως αυταξία. Σ’ αυτό το συγκριτικό µας 
οικουµενικό πλεονέκτηµα επένδυε ο µέγιστος κυβερνήτης της πατρίδας, ο Ιωάννης 
Καποδίστριας, όταν οραµατιζόταν την Ελλάδα ένα απέραντο «∆ιεθνές Πανεπιστήµιο». 
Στην ίδια τροχιά και οι πολιτικές επισηµάνσεις-προτροπές του Γάλλου Προέδρου, 
Φρανσουά Μιτεράν, προς επιφανή Έλληνα πολιτικό: «Αν ήµουν πρωθυπουργός της 
Ελλάδας, δε θα έκανα τίποτε που να µην περνά µέσα απ’ τον Πολιτισµό». Απ’ τις κοιλάδες 
της αιωνιότητας ο µεγάλος Ελύτης συγκατανεύει: «ως κι ένα περιβόλι ολόκληρο έβγαλα 
γιοµάτο εσπεριδοειδή που µύριζαν Ηράκλειτο κι Αρχίλοχο. Μα ’ταν τόση η  ευωδιά που 
φοβήθηκα. Κι έπιασα σιγά - σιγά να δένω λόγια σαν διαµαντικά, να την καλύψω τη χώρα 
που αγαπούσα»… 

Αρωγοί, συνοδοιπόροι και εγγυητές για την ευόδωση του έργου µας, η πολύµορφη 
συνεργασία µε τα σπουδαιότερα εθνικά και διεθνή πανεπιστήµια και πνευµατικά κέντρα, 
καθώς και τα πολυάριθµα επίλεκτα µέλη της ελληνικής και διεθνούς πανεπιστηµιακής 
κοινότητας και διαπρεπείς στο χώρο τους επιστήµονες, καλλιτέχνες, δηµιουργοί 
(περσότεροι από 250). Κοντά µας νέοι επιστήµονες και εθελοντές, στο βωµό στόχων και 
σκοπών της Εταιρείας, όταν, µάλιστα, αφορούν στο ιστορικό και βρίθον ιδιαιτεροτήτων 
Αιγαίο. Κοντά µας κι όλοι όσοι πιστεύουν πως ο µονόδροµος της σωτηρίας περνά, κύρια, 
απ’ τη γνώση, την Παιδεία, τον πολιτισµό, την αλληλεγγύη.

«Την άνοιξη αν δεν τη βρεις, τη φτιάχνεις», υποστηρίζει ο µεγάλος Ελύτης, δίνοντας µια 
νότα ανείπωτης ελπίδας και παραµυθίας... Είµαστε, αλήθεια, ουτοπικοί; Και βέβαια όχι, 
αφού για όλους εµάς, για το ∆ιεθνές Κέντρο µας, ουτοπία δεν είναι το µη 
πραγµατοποιήσιµο, αλλά αυτό που δεν έχει ακόµη πραγµατοποιηθεί... 

Χρίστος Στεργ. Μπελλές
Πρόεδρος ∆ιοικούσας Επιτροπής ΦΟ
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Η πόλη της Χίου, το λιµάνι και το κάστρο µε τους πύργους του,
µέσα στο οποίο απεικονίζονται εκκλησίες, κτίρια και κατοικίες,

όπως και µέρος της ατείχιστης πόλης.
Επί Γενουοκρατίας το παραπάνω λιµάνι

υπήρξε κορυφαίο διαµετακοµιστικό κέντρο της ανατολικής Μεσογείου.
Από το χειρόγραφο Insularium Illustratum Henrici Martelli Germani, 1470

(πηγή: Συλλογή Αργέντη, Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής»). 
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Ως έδρα του Φεστιβάλ «ΙΩΝΙΑ» 2019 επελέγη η Χίος. Οι λόγοι αναρίθµητοι, καθώς 
πρόκειται για ένα νησί που έχει αφήσει ανεξίτηλο στίγµα στο ταξίδι του, µέσα στους 
αιώνες. Απανθίζουµε ιστορικές αφηγήσεις-εκφάνσεις… 

Οµιλούµε για τη Χίο, έναν απ’ τους κυριότερους –  και µε πολλά ιστορικά «ατού» –  
διεκδικητές της καταγωγής  του Οµήρου, του αιειγενούς  ποιητή και πρώτου ιστορικού.

Οµιλούµε για τη Χίο, της φρόνησης και της  προκοπής, η οποία δηµιούργησε έναν 
αξιοζήλευτο πολιτισµό, που ανάγκασε το Θουκυδίδη να τη χαρακτηρίσει «µεγίστην και 
πλουσιωτάτην των εν Ιωνία ξυµµαχίδων πόλεων».

Οµιλούµε για τη Χίο –   έδρα του Ναυτικού Θέµατος του Αιγαίου (Θέµα = ∆ιοικητική 
Περιφέρεια) επί Βυζαντίου –  που ο Παπαρρηγόπουλος  συγκαταλέγει  µεταξύ των 
σηµαντικότερων οικονοµικών κέντρων της αυτοκρατορίας, σταθµό  εισαγωγικού, 
εξαγωγικού, διαµετακοµιστικού εµπορίου,  λιµάνι  ανεφοδιασµού πλοίων  και 
καταφύγιο. 

Οµιλούµε για τη Χίο και  το αρχοντολόγιό της, που − κατά Ζολώτα − θεωρείται το 
πλουσιότερο του Βυζαντίου, όσον αφορά στο πλήθος των αριστοκρατικών οίκων, την 
παλαιότητα και την επισηµότητα, µετά από εκείνο της Κωνσταντινουπόλεως.

Οµιλούµε για τη Χίο –  λίκνο   του Νεοελληνικού Πολιτισµού –  όπου λειτούργησε το 
πρώτο ελληνικό Πανεπιστήµιο και άνθισε η πνευµατική ζωή, σε σχέση µε την υπόλοιπη 
υπόδουλη Ελλάδα, µε πρωταγωνιστή τον πάντα επίκαιρο και διαχρονικό κορυφαίο 
∆ιδάσκαλο του Γένους και πρωτεργάτη  του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού, Αδαµάντιο 
Κοραή, ο οποίος υπήρξε  − πέραν των άλλων  − ο εφευρέτης της νεοελληνικής 
ταυτότητας. Αν σήµερα λεγόµαστε Έλληνες και όχι κάτι άλλο (Γραικοί, Ρωµιοί κλπ.) αυτό 
οφείλεται στον Κοραή.

Οµιλούµε για τη Χίο, που µαζί µε τη Ρόδο –  κατά    Άννα Κοµνηνή –    αποτελούσαν τα 
κυριότερα ναυτιλιακά νησιά  του Αιγαίου. Στη Χίο υπήρχαν πολλά ναυπηγεία τόσο στην 
πρωτεύουσα  όσο και τη Βολισσό, τη δεύτερη πόλη, σε σηµασία, µετά την πρωτεύουσα 
του νησιού.

Οµιλούµε για τη Χίο, που ενδεικτικό  ακµής  αποτελεί και το χτίσιµο  της Νέας Μονής, 
από τον Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο Μονοµάχο (1042-1054) και την Αυτοκράτειρα Ζωή, 
που τόσο αυτοί όσο και οι επόµενοι Βασιλείς προίκισαν αφειδώλευτα µε τα "τριττά 
προνόµια". Το Μοναστήρι συνιστά σηµαντικό   βυζαντινό µνηµείο, υπό την προστασία της 
Παγκόσµιας Κληρονοµιάς της UNESCO.

Οµιλούµε για τη Χίο,  που χάρη στο µοναδικό προνόµιο της «Χίας γης» να παράγει το 
προϊόν της µαστίχας, γνώρισε πολλούς εραστές-κατακτητές, κύρια Ιταλούς (Ενετούς, 
Πιζάτες, Γενουάτες), που υστερόβουλα ζητούσαν  µια θέση στην καρδιά της.
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Αδαµάντιος ΚοραήςΑδαµάντιος Κοραής

Η Χίος − µε πολλά ιστορικά "ατού" – συγκαταλέγεται στους τόπους που "ερίζουν" 
για την καταγωγή  του Οµήρου, του αιειγενούς  ποιητή και πρώτου ιστορικού. 

∆εν  πρέπει να διαλανθάνει την προσοχή  ότι τα οµηρικά έπη,
από κοινού µε τα ποιήµατα του  Ησίοδου (γύρω στο 750 π.Χ.),

αποτελούν τις πρώτες γραπτές µαρτυρίες που βρίσκουµε στην  Ευρώπη. 

∆ιαχρονικός, κορυφαίος διδάσκαλος του Γένους
και πρωτεργάτης του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού.

.
  Αΐδιος η αφήγησή του, που αφορά στην Παιδεία: «Τρόπον µεταβολής της  Ελλάδος

από την κατάστασιν εις την οποίαν ευρίσκεται την σήµερον ούτ’ εστοχάσθην ποτέ
ούτε στοχάζοµαι δυνατόν άλλον, παρά την  Παιδείαν».  
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Επί των Γενοβέζων κατακτητών Giustiniani  
(1346-1566), ιδρύθηκε η ξακουστή για την 
εποχή Εµπορική Εταιρεία Μαόνα, που 
εκµεταλλευόταν µονοπωλιακά τη µαστίχα και 
προσκόµιζε µυθικά για την εποχή κέρδη (πάνω 
από 50.000 δουκάτα = 5.000.000 σηµερινά 
δολάρια).

Ακόµα και ειδύλλια πλέκονται κάτω απ’ τα πυκνά 
φυλλώµατα των “σκιναριών”. Το λέγει άλλωστε 
και το τραγούδι: «στα Μαστιχοµαζώµατα θε 
νάρθω στο χωριό σου για να φιλήσω την ελιά  
πούχεις στο µάγουλό σου»

(Φωτ: Κώστας Σταµούλης)

Μεταξύ του 1474-1475 επισκέφτηκε το νησί ο  Χριστόφορος Κολόµβος, για να αποσπάσει  στοιχεία, χάρτες απ' 
τους έµπειρους και  ξακουστούς στον τότε γνωστό κόσµο Χιώτες ναυικουλάριους και καπετάνιους. Επί 
Τουρκοκρατίας, αλλά, κύρια  µετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους, ακόµα µια πρωτιά επιφυλάσσεται για 
το νησί της µαστίχας που έχει και πάλι να κάνει µε τις ιωνικές ρίζες του. Οι Χιώτες - Ίωνες, γίνονται οι 
θαλασσοκράτορες του κόσµου. Η ναυτοσύνη, το εµπόριο, µαζί µε τις  τέχνες, τα γράµµατα, το φως, τον πολιτισµό 
αποτελούν παράδοση που συνεχίζεται και θα συνεχίζεται αιείν.  
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∆ΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΧΙΟΥ «ΚΟΡΑΗΣ»

Η ∆ηµόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» αποτελεί την πλουσιότερη και πιο αξιόλογη Βιβλιοθήκη του τόπου, µετά εκείνη 

των Αθηνών, και µια από τις µεγαλύτερες   της Ευρώπης. Ιδρύθηκε το 1792,  σαν παράρτηµα της Μεγάλης Σχολής της Χίου, και προικίσθηκε 

αφειδώλευτα  µε πνευµατικό πλούτο  αµύθητο, ο οποίος, εκτός από τα χειρόγραφα του κορυφαίου ∆ιδάσκαλου του Γένους και πρωτεργάτη 

του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού,  Αδαµάντιου Κοραή, συναθροίζει ανεκτίµητες συλλογές από βιβλία  (υπολογίζονται σε 250.000 τόµους, 

µεταξύ των οποίων και η δωρεά του Μεγάλου Ναπολέοντα  προς τιµήν του Αδαµάντιου Κοραή «Déscription de l’ Egypte», αποτελούµενη 

από 14 εικονογραφηµένους τόµους,  έκδοσης 1809-1822), χειρόγραφα, περιοδικά, εφηµερίδες, πίνακες, νοµίσµατα, κειµήλια και χάρτες, 

που δώρισαν ο Αδαµάντιος Κοραής, καθώς και  άλλοι µεγάλοι πνευµατικοί άνθρωποι  τόσο της ηµεδαπής, όσο και της αλλοδαπής.
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Το Φεστιβάλ «ΙΩΝΙΑ»  αφιερώνεται κάθε χρόνο σε 
ανθρώπους  του πνεύµατος και της  τέχνης που 
καταυγάζουν µε το «άρωµα»,  τη στάση ζωής,  την 
κοινωνικο-πολιτιστική τους  κατάθεση. Τιµούµε το 
ΒΑΣΙΛΗ ΦΙΛΙΑ, τον πνευµατικό κολοσσό της 
σύγχρονης  Ελλάδας, τον ακάµατο οραµατιστή, τον 
ανυπόταχτο επαναστάτη, τον ελληνοπρεπή και 
ελληνόστροφο ανθρωπιστή,  τον αδυσώπητο 
πολέµιο της παγκοσµιοποίησης,  τον παµµέγιστο 
και βιωµατικό ∆άσκαλο (η διδασκαλία του ήταν 
συµβατή µε την ύπαρξή του, τέτοιος ∆άσκαλος 
υπήρξε ο Χριστός, ο Σωκράτης),  τον Έλληνα, τον 
πατριώτη, τον υπέροχο άνθρωπο, τον ακατάβλητο  
οδίτη, που πάσχισε,  σ’ όλη του τη ζωή  και µ’ όλες 
του τις δυνάµεις,  να βάλει καινούργιους 
οδοδείκτες στη διαδροµή της κοινωνίας,  ν’ αφήσει 
έναν κόσµο καλύτερο απ’ ό,τι τον βρήκε.

Ο Βασίλης Φίλιας, του Ιωάννη και της Αλεξάνδρας, 
υπήρξε – µέχρι τελευταίας ρανίδας της ζωής του – 
εµβληµατική φυσιογνωµία, γενναίος, αγέρωχος, 
ασυµβίβαστος, ανυπότακτος, σε αρχές, αξίες, 
ιδεώδη και «πιστεύω», ένας αληθινός και 
ανείπωτος επαναστάτης,  τόσο στο Ακαδηµαϊκό, 
όσο και το Κοινωνικο-πολιτικό Μέτωπο.   
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ΒΑΣΙΛΗΣ Ι. ΦΙΛΙΑΣ: ο πεφιλημένος του λόγιου Ερμή, μα και του Άρη

Συγκλονίζει η επιτιμητική του  προειδοποίηση στους άνδρες που τον συνέλαβαν,
καθώς διαπίστωσε  προπηλακιστικές διαθέσεις. 

Αποτεινόμενος στον επικεφαλής, με βλοσυρό ύφος τον κεραυνοβόλησε: 
«Προσέξτε, δεν είμαι ελεήμων προλετάριος, είμαι ένας φανατισμένος  αστός».

Και  αρκούσαν μόνο οκτώ λέξεις για να αυτοβιογραφηθεί και να ταυτοποιηθεί.   
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Βασίλης Φίλιας
 ανυπόταχτος επαναστάτης -  παμμέγιστος Δάσκαλος

  υπέροχος άνθρωπος 
του  Χρίστου Στεργ. Μπελλέ
       chbelles@gmail.com

14

Ο Βασίλης Φίλιας επέλεξε συνειδητά και  βιωματικά,  με  κύριο  
όπλο  παρά πόδας την Παιδεία,  να φυλάγει Θερμοπύλες,  σ’ 
έναν τόπο,  όπου  «κλαδεύει τα δένδρα σε θάμνους»,   σ’ έναν 
τόπο, όπου  «κεφαλή προεξέχουσα, πυρ…», σ’ έναν τόπο όπου 
ασύστολα και υποκριτικά  τιμά μετά θάνατον, σ’ έναν τόπο όπου 
εξιδανικεύει  τους  αποθαμένους και θάβει τους ζωντανούς,  σ’ 
έναν τόπο ευκαιρίας, «πεδίο βολής φτηνό», όπου ξένοι κι 
αυτόχθονες αργυρώνητοι αθλούνται ασύστολα, πωλώντας, 
όσο-όσο, τα πανανθρώπινα τιμαλφή του και οι αρχαίοι ημών 
πρόγονοι θεωρούνται έωλοι και ανωφελείς. Και, όμως, μίλησε 
και με την Ιστορία και με την Ελλάδα, αλλιώς, λεβέντικα, καθαρά 
και αντισυστημικά, γνέφοντάς τους με νόημα: «άφες αυτοίς»…

Ο Βασίλης Φίλιας  είχε  ήθος, με την ομηρική,  έννοια της λέξης, 
όπου ήθος, σημαίνει τόπο, πατρίδα.  Σεργιάνιζε στις γειτονιές 
του κόσμου κρατώντας σφιχτά το χέρι της μεγάλης του 
ερωμένης, που δεν ήταν άλλη από τη γενέθλια γη, την πατρίδα, 
την Ελλάδα. Και τούτο μακράν από σωβινισμούς, μεγαλοϊδέες 
και φανατισμούς. Για το Φίλια, πατρίδα  δεν είν' το  κράτος, οι 

θεσμοί, τα σταλίκια. Είναι, προπάντων, η γλώσσα, η παράδοση, η Ιστορία και ο πολιτισμός, όλα αυτά που 
διαφορετικά και επιγραμματικά ονομάζουμε προγόνους, ρίζες.  Και όλα αυτά καταυγάζουν και 
εξακτινώνονται μέσα από τα 33 βιβλία του,  τα άρθρα του, τις διαλέξεις  του,  τις ατέρμονες συζητήσεις 
του, τις ανησυχίες του, μέχρι την τελευταία ρανίδα της ζωής του.

Ο Βασίλης Φίλιας  είχε  ήθος, με τη σύγχρονη   έννοια της λέξης, όπου ήθος, σημαίνει τρόπο, στάση 
ζωής. Τούτο το «παιδί» του λόγιου Ερμή, μα και του Άρη, είχε, προπάντων, στάση ζωής, που  
νοηματοδότησε  με αδιαπραγμάτευτους, απαράβατους κώδικες αξιών, που βίωνε ζώντας λιτά, σεμνά και 
χαμηλόφωνα, αποφεύγοντας τη δημοσιότητα και την τύρβη της αγοράς,  πόρρω απέχων απ’ τη 
σημερινή φοβισμένη διανόηση, τον πνευματικό κόσμο του «δήθεν», των πανηγυριών, των τελετών, των 
δεξιώσεων, της αφασίας, της σπουδαρχίας, της αιδήμονας ενοχικής σιωπής.    

Τούτος ο παμμέγιστος  Δάσκαλος – από τους πιο ευφυείς, ευρυμαθείς, πολύγραφους και 
καλλιεργημένους πνευματικούς ανθρώπους της Νεότερης Ελλάδος –  γνώριζε πως η  βαθιά και 
πολύπλευρη κρίση εδράζεται σε σταθερές διαχρονικές  παθογένειες, με το έλλειμμα Παιδείας κυριότερη 
αιτία και αιτιατό της παρακμής. Γνώριζε, επίσης, πως όταν μια κοινωνία παρακμάζει, πρώτα απ’ όλα 
παρακμάζει η γλώσσα, μιας και η γλώσσα ενσαρκώνει τη σκέψη και η σκέψη μετουσιώνεται σε γλώσσα. 
Ομιλούμε για γλώσσα θεμέλιο της ταυτότητας  και της υπόστασής μας, μιας και «δεν κατοικούμε μια 
χώρα, κατοικούμε μια γλώσσα και μια Ιστορία». Μέχρι τη στιγμή της «κατάληξής» του, υπήρξε Πρόεδρος 
στο ιστορικό Πολιτιστικό Σωματείο «Ελληνική Γλωσσική Κληρονομιά», με απροσμέτρητη γλωσσική και 
εθνική προσφορά.

Πίστευε, ακράδαντα, πως το μείζον  πρόβλημα του ανθρώπου είναι η νοηματοδότηση της ζωής του. Ο 
τρόπος που αντιλαμβάνεται την ύπαρξή του. Το πρόβλημα της νεολαίας σήμερα είναι αυτό ακριβώς: η 
ανοηματοδότηση της ζωής. Και στάθμιζε την κύρια ευθύνη στους δασκάλους και, προπαντός, τους 
δασκάλους των δασκάλων, δηλαδή τους Ακαδημαϊκούς.

Τούτος ο φανατισμένος αστός, ο θηριώδης επαναστάτης, είχε τρομερή αίσθηση χιούμορ και γέλαγε με 
αφοπλιστική ευγένεια μικρού παιδιού: «Δάσκαλε, ανακάλυψα πατέντα να ζήσεις 85 χρόνια, ακόμα», του 
είπα σοβαρά και βαθυστόχαστα σε ανύποπτο χρόνο. «Τι λες, κύριε Μπελλέ, είμαι όλος αυτιά», 
ανταποκρίθηκε με βλοσυρή ματιά αληθοφάνειας. «Κάθε βράδυ  στην προσευχή σου θα  ζητάς απ’ τον 
Ύψιστο πίστωση χρόνου για 20 ακόμα βιβλία. Οπότε, έχουμε και λέμε… 20 βιβλία  επί 4 χρόνια, κατά 
μέσο όρο έκαστο, μας κάνουν 80, συν 5 ακόμα για έκτακτες παροχές (διαλέξεις, μαθήματα, ταξίδια, 
κάποια αιθέρια ύπαρξη  κλπ) μας κάνουν 85 ακριβώς», του ανέλυσα με αφοπλιστική μαθηματική 

ενάργεια.  «Τι λες, ρε, βλάσφημε, μου ζητάς, 
δηλαδή, να γίνω θεομπαίχτης;». Γιόμισε το 
σαλόνι με  ζεστό,  παιδικό γέλιο,  που είχα την 
αίσθηση πως γέλαγε μαζί μας κι ο Θεός. 
Γνώριζε, όσο κανείς άλλος, πως η ευτυχία 
κρύβεται στα μικρά-πελώρια πράγματα της 
καθεμέρας και το έδειχνε…  

Τον χαρακτήριζε η θεϊκή ιδιότητα  της 
έκπληξης. Εκπλησσόταν  για πράγματα 
χιλιοειδωμένα και χιλιοειπωμένα, αφού τίποτε 
δεν ήταν για εκείνον στατικό, μιας και «τα 
πάντα ρει». Τούτο το πρόσημο της έκπληξης 
καθορίζει, επίσης, τους μεγάλους του 
πνεύματος, τους ακραιφνείς επιστημονιστές 
και ερευνητές.  Ο Βασίλης ανήκε σ’ αυτή τη 
χορεία.  Τα παιδιά, είναι πιο δυνατά από μας, 

γιατί πιστεύουν, απ’ την καρδιά τους, στα όνειρα, τα θαύματα, τα παραμύθια, δηλαδή, πιστεύουν στις 
εκπλήξεις. Και ο Βασίλης Φίλιας ήταν ανείπωτα ωραίος, γιατί δε σκότωσε  το παιδί που εμπεριείχε. Αυτό 
ήταν το μυστικό της ομορφιάς, της καλοσύνης  (πίσω από την ποικιλώνυμη αυστηρότητά του, κρυβόταν 
πάνω απ’ όλα ένας καλός άνθρωπος, τόσο απλά), της ολκής, της αειθαλούς νεότητάς του. 

Σάκης Καράγιωργας και  Βασίλης Φίλιας υπήρξαν από τους σπουδαιότερους βιωματικούς (συμβατότητα 
διδασκαλίας και στάσης ζωής) και φωτισμένους δασκάλους της Νεότερης Ιστορίας μας  με  αξιωματικές 
αρχές-αυτονόητα που θέλουν το δάσκαλο να διδάσκει, να διαπαιδαγωγεί, ν’ αποτελεί πρότυπο, να 
πιστεύει στην ύπαρξη κακών δασκάλων κι όχι κακών μαθητών. Κοντά τους μάθαινες «γράμματα»,  
ζείδωρες μαγιές σκέψης (πνευματική ανασφάλεια, ανησυχία, υποψία, αμφιβολία, αμφισβήτηση,  
ανυπακοή, άρνηση κλπ.). Καταύγασμα η στάση τους απέναντι  στους ξενοκίνητους απριλιανούς 
δικτάτορες. Ήταν και οι δυο τους τρόφιμοι των φυλακών Καλαμίου  (φυλακές Ιτζεβίν) και Αλικαρνασσού,  
ύστερα από απόφαση του Στρατοδικείου  της Χούντας, για αντίσταση κατά της Αρχής. Οι δύο τιτανικοί 
άνδρες θεωρούσαν, βασανιστήρια-φυλακίσεις,  τα ακριβότερα τιμαλφή τους, τα σπουδαιότερα εύσημά 
τους.  

Ήταν ανείπωτα ωραίος, αγαπούσε τη ζωή, ρουφούσε αχόρταγα Ύπαρξη. Πατρικός, στοργικός, 
ρομαντικός, συναισθηματικός, γνώστης, όσο λίγοι, των τεχνών (Μουσική, Ποίηση, Θέατρο, 
Κινηματογράφος κλπ), αγαπούσε και φρόντιζε τα ζώα, τα φυτά, αγαπούσε και σεβόταν τους φίλους.  
Θεωρούσε ασύγγνωστη αμαρτία να λειτουργείς χωρίς αγάπη στον έρωτα (σ’ όλες του τις εκφάνσεις), στη 
δουλειά, τη ζωή την ίδια…    

Δάσκαλε, δεν ξέρω πώς να σου το πω…  πόσο ανείπωτα μας λείπεις… 
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Ο Βασίλης Φίλιας επέλεξε συνειδητά και  βιωματικά,  με  κύριο  
όπλο  παρά πόδας την Παιδεία,  να φυλάγει Θερμοπύλες,  σ’ 
έναν τόπο,  όπου  «κλαδεύει τα δένδρα σε θάμνους»,   σ’ έναν 
τόπο, όπου  «κεφαλή προεξέχουσα, πυρ…», σ’ έναν τόπο όπου 
ασύστολα και υποκριτικά  τιμά μετά θάνατον, σ’ έναν τόπο όπου 
εξιδανικεύει  τους  αποθαμένους και θάβει τους ζωντανούς,  σ’ 
έναν τόπο ευκαιρίας, «πεδίο βολής φτηνό», όπου ξένοι κι 
αυτόχθονες αργυρώνητοι αθλούνται ασύστολα, πωλώντας, 
όσο-όσο, τα πανανθρώπινα τιμαλφή του και οι αρχαίοι ημών 
πρόγονοι θεωρούνται έωλοι και ανωφελείς. Και, όμως, μίλησε 
και με την Ιστορία και με την Ελλάδα, αλλιώς, λεβέντικα, καθαρά 
και αντισυστημικά, γνέφοντάς τους με νόημα: «άφες αυτοίς»…

Ο Βασίλης Φίλιας  είχε  ήθος, με την ομηρική,  έννοια της λέξης, 
όπου ήθος, σημαίνει τόπο, πατρίδα.  Σεργιάνιζε στις γειτονιές 
του κόσμου κρατώντας σφιχτά το χέρι της μεγάλης του 
ερωμένης, που δεν ήταν άλλη από τη γενέθλια γη, την πατρίδα, 
την Ελλάδα. Και τούτο μακράν από σωβινισμούς, μεγαλοϊδέες 
και φανατισμούς. Για το Φίλια, πατρίδα  δεν είν' το  κράτος, οι 

θεσμοί, τα σταλίκια. Είναι, προπάντων, η γλώσσα, η παράδοση, η Ιστορία και ο πολιτισμός, όλα αυτά που 
διαφορετικά και επιγραμματικά ονομάζουμε προγόνους, ρίζες.  Και όλα αυτά καταυγάζουν και 
εξακτινώνονται μέσα από τα 33 βιβλία του,  τα άρθρα του, τις διαλέξεις  του,  τις ατέρμονες συζητήσεις 
του, τις ανησυχίες του, μέχρι την τελευταία ρανίδα της ζωής του.

Ο Βασίλης Φίλιας  είχε  ήθος, με τη σύγχρονη   έννοια της λέξης, όπου ήθος, σημαίνει τρόπο, στάση 
ζωής. Τούτο το «παιδί» του λόγιου Ερμή, μα και του Άρη, είχε, προπάντων, στάση ζωής, που  
νοηματοδότησε  με αδιαπραγμάτευτους, απαράβατους κώδικες αξιών, που βίωνε ζώντας λιτά, σεμνά και 
χαμηλόφωνα, αποφεύγοντας τη δημοσιότητα και την τύρβη της αγοράς,  πόρρω απέχων απ’ τη 
σημερινή φοβισμένη διανόηση, τον πνευματικό κόσμο του «δήθεν», των πανηγυριών, των τελετών, των 
δεξιώσεων, της αφασίας, της σπουδαρχίας, της αιδήμονας ενοχικής σιωπής.    

Τούτος ο παμμέγιστος  Δάσκαλος – από τους πιο ευφυείς, ευρυμαθείς, πολύγραφους και 
καλλιεργημένους πνευματικούς ανθρώπους της Νεότερης Ελλάδος –  γνώριζε πως η  βαθιά και 
πολύπλευρη κρίση εδράζεται σε σταθερές διαχρονικές  παθογένειες, με το έλλειμμα Παιδείας κυριότερη 
αιτία και αιτιατό της παρακμής. Γνώριζε, επίσης, πως όταν μια κοινωνία παρακμάζει, πρώτα απ’ όλα 
παρακμάζει η γλώσσα, μιας και η γλώσσα ενσαρκώνει τη σκέψη και η σκέψη μετουσιώνεται σε γλώσσα. 
Ομιλούμε για γλώσσα θεμέλιο της ταυτότητας  και της υπόστασής μας, μιας και «δεν κατοικούμε μια 
χώρα, κατοικούμε μια γλώσσα και μια Ιστορία». Μέχρι τη στιγμή της «κατάληξής» του, υπήρξε Πρόεδρος 
στο ιστορικό Πολιτιστικό Σωματείο «Ελληνική Γλωσσική Κληρονομιά», με απροσμέτρητη γλωσσική και 
εθνική προσφορά.

Πίστευε, ακράδαντα, πως το μείζον  πρόβλημα του ανθρώπου είναι η νοηματοδότηση της ζωής του. Ο 
τρόπος που αντιλαμβάνεται την ύπαρξή του. Το πρόβλημα της νεολαίας σήμερα είναι αυτό ακριβώς: η 
ανοηματοδότηση της ζωής. Και στάθμιζε την κύρια ευθύνη στους δασκάλους και, προπαντός, τους 
δασκάλους των δασκάλων, δηλαδή τους Ακαδημαϊκούς.

Τούτος ο φανατισμένος αστός, ο θηριώδης επαναστάτης, είχε τρομερή αίσθηση χιούμορ και γέλαγε με 
αφοπλιστική ευγένεια μικρού παιδιού: «Δάσκαλε, ανακάλυψα πατέντα να ζήσεις 85 χρόνια, ακόμα», του 
είπα σοβαρά και βαθυστόχαστα σε ανύποπτο χρόνο. «Τι λες, κύριε Μπελλέ, είμαι όλος αυτιά», 
ανταποκρίθηκε με βλοσυρή ματιά αληθοφάνειας. «Κάθε βράδυ  στην προσευχή σου θα  ζητάς απ’ τον 
Ύψιστο πίστωση χρόνου για 20 ακόμα βιβλία. Οπότε, έχουμε και λέμε… 20 βιβλία  επί 4 χρόνια, κατά 
μέσο όρο έκαστο, μας κάνουν 80, συν 5 ακόμα για έκτακτες παροχές (διαλέξεις, μαθήματα, ταξίδια, 
κάποια αιθέρια ύπαρξη  κλπ) μας κάνουν 85 ακριβώς», του ανέλυσα με αφοπλιστική μαθηματική 

ενάργεια.  «Τι λες, ρε, βλάσφημε, μου ζητάς, 
δηλαδή, να γίνω θεομπαίχτης;». Γιόμισε το 
σαλόνι με  ζεστό,  παιδικό γέλιο,  που είχα την 
αίσθηση πως γέλαγε μαζί μας κι ο Θεός. 
Γνώριζε, όσο κανείς άλλος, πως η ευτυχία 
κρύβεται στα μικρά-πελώρια πράγματα της 
καθεμέρας και το έδειχνε…  

Τον χαρακτήριζε η θεϊκή ιδιότητα  της 
έκπληξης. Εκπλησσόταν  για πράγματα 
χιλιοειδωμένα και χιλιοειπωμένα, αφού τίποτε 
δεν ήταν για εκείνον στατικό, μιας και «τα 
πάντα ρει». Τούτο το πρόσημο της έκπληξης 
καθορίζει, επίσης, τους μεγάλους του 
πνεύματος, τους ακραιφνείς επιστημονιστές 
και ερευνητές.  Ο Βασίλης ανήκε σ’ αυτή τη 
χορεία.  Τα παιδιά, είναι πιο δυνατά από μας, 

γιατί πιστεύουν, απ’ την καρδιά τους, στα όνειρα, τα θαύματα, τα παραμύθια, δηλαδή, πιστεύουν στις 
εκπλήξεις. Και ο Βασίλης Φίλιας ήταν ανείπωτα ωραίος, γιατί δε σκότωσε  το παιδί που εμπεριείχε. Αυτό 
ήταν το μυστικό της ομορφιάς, της καλοσύνης  (πίσω από την ποικιλώνυμη αυστηρότητά του, κρυβόταν 
πάνω απ’ όλα ένας καλός άνθρωπος, τόσο απλά), της ολκής, της αειθαλούς νεότητάς του. 

Σάκης Καράγιωργας και  Βασίλης Φίλιας υπήρξαν από τους σπουδαιότερους βιωματικούς (συμβατότητα 
διδασκαλίας και στάσης ζωής) και φωτισμένους δασκάλους της Νεότερης Ιστορίας μας  με  αξιωματικές 
αρχές-αυτονόητα που θέλουν το δάσκαλο να διδάσκει, να διαπαιδαγωγεί, ν’ αποτελεί πρότυπο, να 
πιστεύει στην ύπαρξη κακών δασκάλων κι όχι κακών μαθητών. Κοντά τους μάθαινες «γράμματα»,  
ζείδωρες μαγιές σκέψης (πνευματική ανασφάλεια, ανησυχία, υποψία, αμφιβολία, αμφισβήτηση,  
ανυπακοή, άρνηση κλπ.). Καταύγασμα η στάση τους απέναντι  στους ξενοκίνητους απριλιανούς 
δικτάτορες. Ήταν και οι δυο τους τρόφιμοι των φυλακών Καλαμίου  (φυλακές Ιτζεβίν) και Αλικαρνασσού,  
ύστερα από απόφαση του Στρατοδικείου  της Χούντας, για αντίσταση κατά της Αρχής. Οι δύο τιτανικοί 
άνδρες θεωρούσαν, βασανιστήρια-φυλακίσεις,  τα ακριβότερα τιμαλφή τους, τα σπουδαιότερα εύσημά 
τους.  

Ήταν ανείπωτα ωραίος, αγαπούσε τη ζωή, ρουφούσε αχόρταγα Ύπαρξη. Πατρικός, στοργικός, 
ρομαντικός, συναισθηματικός, γνώστης, όσο λίγοι, των τεχνών (Μουσική, Ποίηση, Θέατρο, 
Κινηματογράφος κλπ), αγαπούσε και φρόντιζε τα ζώα, τα φυτά, αγαπούσε και σεβόταν τους φίλους.  
Θεωρούσε ασύγγνωστη αμαρτία να λειτουργείς χωρίς αγάπη στον έρωτα (σ’ όλες του τις εκφάνσεις), στη 
δουλειά, τη ζωή την ίδια…    

Δάσκαλε, δεν ξέρω πώς να σου το πω…  πόσο ανείπωτα μας λείπεις… 

Ο Βασίλης Φίλιας, με την Ορτένσια  Μπούσι ντε Αλιέντε
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Υπήρξε από τους πολυγραφότερους,
αφήνοντας ανεξίτηλα το στίγµα του  σε  36 σπουδαία, πολύστροφα βιβλία

και αλογάριαστες αξιόλογες, πρωτότυπες µελέτες και άρθρα.

Με το τεράστιο πνευµατικό έργο και τη στάση ζωής του
σπέρνει αΐδιους σπόρους  (όχι υβρίδια)  Άνοιξης

στους λειµώνες της Πατρίδας, της  Ύπαρξης,
µα και στις καρδιές περιλειποµένων και επιγενοµένων…
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Το Συνταγµατικό ∆ικαίωµα της Ελευθεροτυπίας και η κατά το άρθρον 367 Π.Κ πρόσθετος προστασία

Το πρόβληµα του σχηµατισµού παραγωγικού κεφαλαίου εις τας υπανάπτυκτους οικονοµίας

Προβλήµατα κοινωνικού µετασχηµατισµού 

Πολιτικά κείµενα

Μαξ Βέµπερ: Συστηµατική Κοινωνιολογία και Μεθοδολογία

Εισαγωγή στη Μεθοδολογία και τις Τεχνικές των Κοινωνικών Ερευνών

Κοινωνικά Συστήµατα, Τόµος Α'

Κοινωνικά Συστήµατα, Τόµος Β'

Όψεις της διατήρησης και της µεταβολής του κοινωνικού συστήµατος, Τόµος Α'

Όψεις της διατήρησης και της µεταβολής του κοινωνικού συστήµατος, Τόµος Β'

Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις

Κοινωνιολογία Γ' Λυκείου

Αντιπαραθέσεις

Κοινωνία και εξουσία στην Ελλάδα - Η νόθα αστικοποίηση 1800 - 1864

Οικονοµική Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας, Τόµος Α'

Οικονοµική Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας, Τόµος Β'

∆εκατέσσερα ∆οκίµια Κοινωνιολογίας

Η ιδεολογικο-πολιτική Κάµψη της Αριστεράς και η δυναµική της Ανάκαµψης

Κοινωνικά συστήµατα στον 20ο αιώνα

Κοινωνιολογία της Οικονοµίας

Κοινωνιολογία της Υπανάπτυξης

Αναφορές στην κοινωνική πραγµατικότητα του τέλους του 20ου αιώνα

Τα αξέχαστα και τα λησµονηµένα

Σύγχρονες Κοινωνικές Επιστήµες - Θεωρία και Πράξη: Προβληµατισµοί και Επισηµάνσεις  "Ι"

Σύγχρονες Κοινωνικές Επιστήµες - Θεωρία και Πράξη: Προβληµατισµοί και Επισηµάνσεις  "ΙΙ"

Κοινωνιολογία του Πολιτισµού, Τόµος Α'

Η λογιστική της παγκοσµιοποίησης και η λογική της ιστορικής εναντίωσης

Κοινωνιολογία του Πολιτισµού, Τόµος B'

Κοινωνιολογικές παρεµβάσεις

Κοινωνιολογία του Πολιτισµού, Τόµος Γ'

Ανεστραµµένα Είδωλα

Συµβολή στον επαναπροσδιορισµό της ψυχολογίας ως επιστήµης του ανθρώπου

Τα ηµαρτηµένα του Λεξικού Μπαµπινιώτη     (Βασίλης Φίλιας, Ιωάννης Πρινιανάκης)

Από την εξαχρείωση στην εξαθλίωση (1974 - 2012)

Κωνσταντίνος Περρίκος - Η βιογραφία ενός ήρωα  (Παντελής Βατάκης, Κωνσταντίνος Λαγός, Βασίλης Φίλιας)

∆ιαχρονικά και επίκαιρα: αναζητήσεις µιας 20ετίας

Παπαζήσης

Αύριο

Νέα Σύνορα

Gutenberg

Νέα Σύνορα

Νέα Σύνορα

Νέα Σύνορα

Νέα Σύνορα

Σύγχρονη Εποχή

Ο.Ε.∆.Β

Gutenberg

Gutenberg

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Μπουκουµάνης

Gutenberg

Gutenberg

Gutenberg

Σύγχρονη Εποχή

Σιδέρης

Παπαζήσης

Σιδέρης

Σιδέρης

Παπαζήσης

Κάκτος

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Παπαζήσης

Προσκήνιο

Μένανδρος

Λειµών

1966

1967

1974

1975

1976

1977

1977

1978

1979
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1983
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1984
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1986
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1993
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ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΚ∆ΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ
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Με τη Μελίνα και τον Ντασέν τους ένωνε βαθιά και 
ειλικρινής φιλία. Με τον Ντασέν, όμως, τα πράγματα 
ήταν διαφορετικά. Είχαν κοινούς δρόμους της  
χίμαιρας και της ουτοπίας, μέσα  στο περιστύλιο του 
ποικιλώνυμου «Θεού». Ήταν  ανείπωτα ωραίοι.  Δε 
σκότωσαν το παιδί που εμπεριείχαν,  γνώριζαν από 
ουράνιες δυνάμεις, από «πέλαγο», από κώδικες   
Ύπαρξης. Είχαν αποκρυπτογραφήσει τους οδοδείκτες 
προς τον Παράδεισο…    ίσως να κράταγαν και τα 
κλειδιά του, ακόμα…

Η «παγκοσμιοποίηση» δε συνιστά απλά μία διαδικασία 
επικυριαρχίας των γιγάντιων μονοπωλιακών και 
τραπεζικών συμφερόντων , αλλά και προϋποθέτει και 
την εξάλειψη του διαφορετικού, ώστε να μην υπάρχουν 
αντιστάσεις στον παγκόσμιο οικονομικο-πολιτικό 
έλεγχο. Ακριβώς γι’ αυτό στο ιδεολογικό περίγραμμα της 
«παγκοσμιοποίησης» εντάσσεται η λογική του «τέλους 
των ιδεολογιών», της κατάργησης του Έθνους, της 
πολιτισμικής εξομοίωσης. Το νευραλγικό 
χαρακτηριστικό αυτής της προσέγγισης συνίσταται στην 
ελαχιστοποίηση της σημασίας της Ιστορίας και της 
ιστορικής μεταβολής , ο καθαγιασμός και η διατήρηση 
του «γε νυν έχοντος», όπως ακριβώς συλλαμβάνεται από 
το αμερικανικό δομολειτουργισμό στην Κοινωνιολογία 
και στο συμπεριφορισμό στην Ψυχολογία .
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Σάββατο 13 Ιουλίου
ώρα 21:30  
Θέατρο “Μίκης Θεοδωράκης”

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
“SHIRLEY VALENTINE” του Willy Russel

 

Η Βρετανίδα Σίρλεϋ είναι µια γυναίκα λίγο µετά τα 50, µάνα δύο παιδιών που έχουν τη δική τους 
πλέον ζωή και σύζυγος ενός άνδρα που η σχέση τους χάθηκε κάπου στην πορεία των χρόνων. Μόνη 
της «συντροφιά», σαν φανταστικός φίλος θα λέγαµε,  ο τοίχος της κουζίνας της. Μέχρι τη µέρα που 
µία ασήµαντη αφορµή την ξυπνάει και αποφασίζει να ξαναβρεί τον εαυτό της, να ξανανιώσει ζωντανή!
Ένα ταξίδι στην Ελλάδα, ένα τραπεζάκι µπροστά στη θάλασσα, ένα αγιόκληµα και µια... αναπάντεχη 
γνωριµία, θα συνθέσουν το σκηνικό της δικής της επανάστασης απέναντι σε όσα την καταπίεζαν.
Πόσο όµως θα κρατήσει αυτή η επανάσταση; Θα καταφέρει να επαναπροσδιορίσει τη σχέση της µε το 
µέσα της και τους δικούς της ανθρώπους; Και τελικά, υπάρχει δεύτερη ευκαιρία στη ζωή;
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Η ερµηνεία της Μπέσυς Μάλφα είναι τόσο 
δυνατή που δεν αφήνει αµείωτο το 
ενδιαφέρον το κοινού καθ’ όλη τη διάρκεια 
της παράστασης. “Γέµισε” τη σκηνή για πάνω 
από µιάµιση ώρα µόνη της κρατώντας το 
κοινό ζωντανό, ταξιδεύοντάς το µε τα 
συναισθήµατα της Σίρλεϋ Βάλενταϊν! 
Ακούραστη, συγκλονιστική, συγκινητική, 
µεταδοτική. (…) ∆εν σε αφήνει λεπτό να 
πάρεις τα µάτια σου από πάνω της. Ζει το 
ρόλο της, εισπράττοντας το δυνατό 
χειροκρότηµα του κοινού. Για ακόµα µια 
φορά, η σκηνοθεσία του Αλέξανδρου Ρήγα 
συγκινεί. Η µουσική προσθέτει και αυτή το 
δικό της λιθαράκι στην τόσο επιτυχηµένη 
παράσταση (…)  Μια παράσταση που σας 
προτείνω να δείτε (Κατερίνα Φραγκουλάκη)
Τη Σίρλεϋ Βάλενταϊν έχουν υποδυθεί η 
Αλίκη Βουγιουκλάκη, η Μίρκα 
Παπακωνσταντίνου, η Χριστίνα Θεο- 
δωροπούλου, η Ελένη Καστάνη και τώρα η 
Μπέσσυ Μάλφα.  Η Μπέσυ Μάλφα είναι 
µια Σίρλεϋ φωτεινή, ακτινοβολούσα και 
αδιαµφισβήτητα γοητευτική. Μετακινείται 
εύκολα από τον ένα χαρακτήρα στον 
επόµενο, από το κωµικό στο δραµατικό και 

τανάπαλιν, αποκαλύπτοντας σταδιακά την κλειστοφοβική 
της ευπάθεια, αλλά και το κέφι, τη ζωντάνια και την 
υποκριτική της αυτοπειθαρχία (…)  Στη Θεσσαλονίκη όπου 
είχα την ευκαιρία να παρακολουθήσω την παράσταση, στο 
Αριστοτέλειο, ένα θέατρο 800 περίπου θέσεων δεν έπεφτε 
καρφίτσα (Βάσω Μπαλούτσου)

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ

Μετάφραση - Σκηνοθεσία: Αλέξανδρος Ρήγας
Κοστούµια : Ελένη Μπλέτσα
Μουσική: Alter Ego
Φωτογραφίες: Χρήστος Κοτσιρέας

Σίρλεϋ Βαλεντάιν η  ΜΠΕΣΥ ΜΑΛΦΑ
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Τετάρτη 17 Ιουλίου
ώρα 21:30  
Στάδιο Εφήβου (Κάµπος)   

ΣΥΝΑΥΛΙΑ
Βασίλης Παπακωνσταντίνου

 

Το τραγούδι  εκφράζει την εποχή του,
είναι   κοµµάτι της ίδιας της ζωής, αστέρευτη,  αυθεντική πηγή Ιστορίας, παράδοσης, πολιτισµού…

Ο Πλάτων, θέλοντας να δείξει τη σχέση µουσικής και ζωής, υποστηρίζει πως,
όταν αλλάζει η µουσική, πρέπει να αλλάξουν και οι Νόµοι της Πολιτείας.
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Ο µεγάλος Ερµηνευτής 
που έβαλε τους δικούς του οδοδείκτες 

στη διαδροµή της ποικιλώνυµης λαϊκής µουσικής παράδοσης…

C

M

Y

CM

MY

CY

CMY

K

book page 20_21.pdf   2   1/7/2019   1:32:34 μμ



Σάββατο 27 Ιουλίου
ώρα  21:30
Θέατρο “Μίκης Θεοδωράκης”

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
“Ο Επιτάφιος Λόγος του Περικλή” του Θουκυδίδη
Μετάφραση: Ελευθέριου Βενιζέλου
Ερµηνεία ∆ιδασκαλίας - Σκηνοθεσία: ∆ήµου Αβδελιώδη

«Ο ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ του Περικλή είναι το 
µοναδικό κείµενο στην πολιτική και 
πολιτισµική ιστορία παγκοσµίως, 
που καταγράφει µε καθαρότητα και 
αµεσότητα τον λογικό και 
αισθηµατικό ιστό, του τί σηµαίνει 
∆ηµοκρατία, όχι σαν θεωρητική 
προσέγγιση αλλά σαν προσωπική, 
βιωµατική κατάθεση και πράξη από 
έναν ενεργό, φωτισµένο Ηγέτη, µε 
αφορµή ένα τραγικό για την πόλη 
των Αθηνών γεγονός, την τελετή 
της ταφής των πρώτων νεκρών του 
Πελοποννησιακού πολέµου»  ∆.Α.

                           ∆ήµος Αβδελιώδης

Την ερµηνεία αναλαµβάνει η Ιωάννα Σπανού, υπό τη 
διδασκαλία και τη σκηνοθετική µατιά του ∆ήµου 
Αβδελιώδη. Μέσα από την πρωτοποριακή µέθοδο που 
έχει αναπτύξει, ο βραβευµένος σκηνοθέτης αλλάζει 
ριζικά τη σχέση µας µε κορυφαία κείµενα της Ελληνικής 
γραµµατείας. Η γλώσσα δεν αποτελεί εµπόδιο, αντίθετα 
µέσω της εκφοράς του λόγου, η παρακολούθηση κάθε 
παράστασης γίνεται προσωπικό βίωµα για τον κάθε 
θεατή, ανεξαρτήτως ηλικίας και παιδείας.
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Για την παράσταση «Ο Επιτάφιος Λόγος του Περικλή», 
απέσπασε το Βραβείο «Κάρολος Κουν» Σκηνοθεσίας Ελληνικού Έργου 

ο ∆ήµος Αβδελιώδης,  καθώς σύµφωνα µε την κριτική επιτροπή: 
«Κατάφερε να µεταφέρει ιδανικά στη σκηνή το ιστορικό κείµενο 

στη µετάφραση του Ελευθερίου Βενιζέλου, αξιοποιώντας τα δραµατικά του στοιχεία».

 Περικλής( 495 - 429 π.Χ.) αγορεύων στην Πνύκα, 
τοιχογραφία στο Maximmileaneum Palace Μονάχου του Philipp von Foltz (1860)
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∆ευτέρα 5  Αυγούστου
ώρα 21:30  
Στάδιο Εφήβου (Κάµπος)   

ΣΥΝΑΥΛΙΑ
Λαυρέντης Μαχαιρίτσας, Νίκος Πορτοκάλογλου 

Special guest: Γιάννης Κότσιρας
Συµµετέχουν: Steve Tesser κιθάρα, τραγούδι

Αγάπη ∆ιαγγελάκη τραγούδι, γιουκαλίλι, κρουστά
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Μαζί τους: 
Βύρων Τσουράπης µπάσο, µαντολίνο, φυσαρµόνικα, τραγούδι
Ηλίας Λαµπρόπουλος βιολί, τροµπέτα,κλαρίνο, µπουζούκι, τραγούδι
Άκης Αµπράζης µπάσο, κρουστά
∆ηµήτρης Καλονάρος τύµπανα, κρουστά
Φίλιππος Σπυρόπουλος κρουστά, τύµπανα 
Τον ήχο έχουν επιµεληθεί ο Γιώργος Καραγιαννίδης και ο Άκης Πασχαλάκης 
Το σχεδιασµό φωτισµού έχει επιµεληθεί ο Φίλιππος Τρέππας.
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∆ευτέρα 2 Σεπτεµβρίου –  Σάββατο 7 Σεπτεµβρίου  
ώρα  21:00
“CINE ΚΗΠΟΣ”

Αφιέρωµα στον Ελληνικό Κινηµατογράφο
σε Συνεργασία µε “CINE ΚΗΠΟΣ”

Νίκος Κούνδουρος (1926-2017)

Απόφοιτος  της Ανωτάτης Σχολής Καλών 
Τεχνών της  Αθήνας (ζωγραφική και  
γλυπτική). Είχε ενταχθεί στις τάξεις του 
ΕΑΜ-ΕΛΑΣ και εξορίστηκε στη Μακρόνησο, 
λόγω των αριστερών φρονηµάτων του. Στα 
28 του χρόνια αποφάσισε να ασχοληθεί µε 
τον κινηµατογράφο. Ξεκίνησε ως σκηνοθέτης 
µε τη «Μαγική Πόλη» (1954), όπου συνδύασε 
τις επιρροές του από το νεορεαλισµό µε την 
εικαστική του µατιά. Καθιερώνεται µε το 
σύνθετο και πρωτοποριακό έργο «Ο ∆ράκος» 
(1956). Ακολούθησαν «Οι παράνοµοι» 
(1958), «Το ποτάµι» (1959), «Μικρές 
Αφροδίτες» (1963), «Το πρόσωπο της 
Μέδουσας» (1967), «Τα τραγούδια της 
φωτιάς» (1974), «1922» (1978) κ.ά. 

Έχει  αντιπροσωπεύσει τον ελληνικό κινηµατογράφο πολλές φορές στο εξωτερικό και έχει  
τιµηθεί µε το Πρώτο Βραβείο σκηνοθεσίας στο Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης και 
Βερολίνου το 1963 για την ταινία «Μικρές Αφροδίτες». Τιµήθηκε µε το βραβείο σκηνοθεσίας 
του Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης για την ταινία του «Το ποτάµι» και την ταινία 
«1922». Η ίδια ταινία απέσπασε τα βραβεία καλύτερης ταινίας και σκηνοθεσίας στο ∆ιεθνές 
Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Κέιπ Τάουν. Για την ταινία «Μικρές Αφροδίτες» τιµήθηκε και µε το 
Βραβείο της ∆ιεθνούς Ένωσης Κριτικών Κινηµατογράφου. 
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∆ευτέρα 2 Σεπτεµβρίου
Ώρα 21:00

«∆ΡΑΚΟΣ»

Αναγνωρίζεται σήµερα ως µία από τις 
σηµαντικές ταινίες στην ιστορία του ελληνικού 
κινηµατογράφου που συνδυάζει στοιχεία από 
τον ιταλικό νεορεαλισµό, το γερµανικό 
εξπρεσιονισµό, αλλά και το Φιλµ νουάρ. 
Ανάµεσα στα προτερήµατα της ταινίας είναι και 
η µουσική επένδυση, έργο του Μάνου 
Χατζιδάκι.

∆ΙΑΝΟΜΗ: Ντίνος Ηλιόπουλος,  Μαργαρίτα 
Παπαγεωργίου,  Γιάννης Αργύρης, Θανάσης 
Βέγγος, Μαρίκα Λεκάκη, Στέφανος Στρατηγός, 
Ανέστης Βλάχος, Ανδρέας Ντούζος, Γιάννης 
Παπαδόπουλος, Θόδωρος Ανδριακόπουλος, Φρίξος 
Νάσου, Κώστας Σταυρινουδάκης, Μανώλης 
Βλαχάκης, Ζιζή Βιοπούλου, Κάση Τζάνετ, Ζαννίνο, 
Νίκος Τσαχιρίδης, Αλέκος Τζανετάκος, Γιάννης 
Λογύρης, Κώστας Σπαγγόπουλος.

Τρίτη 3 Σεπτεµβρίου
Ώρα 21:00

«ΜΙΚΡΕΣ ΑΦΡΟ∆ΙΤΕΣ»

Με βραβεύσεις στο ∆ιεθνές Φεστιβάλ 
Κινηµατογράφου Βερολίνου, στο Φεστιβάλ 
Θεσσαλονίκης και από τη διεθνή ένωση κριτικών, 
η ταινία έκανε  το όνοµα του Νίκου Κούνδουρου 
ιδιαίτερα γνωστό και αποδεκτό.

Πρωταγωνιστούν:  Κλεοπάτρα Ρώτα, Ελένη 
Προκοπίου, Τάκης Εµµανουήλ, Βαγγέλης 
Ιωαννίδης, Ανέστης Βλάχος, Βασίλης Καΐλας.
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Θεόδωρος Μαραγκός
 

Ξεκίνησε την καριέρα του ως 
σκιτσογράφος - γελοιογράφος. 
Τα σενάρια όλων των ταινιών 
αποτελούν έργο του.   Οι ταινίες 
του έχουν κέντρο βάρους το 
γίγαντα-µικρό άνθρωπο, τον 
«απλό» λαϊκό άνθρωπο, στην 
«άγρια» πορεία της βιωτής, της 
Ύπαρξης, κατάστιχτο από 
χιούµορ και τραγικότητα 

(«Θανάση σφίξε κι άλλο το ζωνάρι»).  Στη διαρκή σύγκρουσή του µε το «κατεστηµένο» 
αγαπήθηκε από το κοινό  και ταινίες, όπως το «Μάθε παιδί µου γράµµατα», αποτέλεσαν σταθµό 
στον Ελληνικό Κινηµατογράφο. 
Η ταινία «Ισοβίτες» δεν προβλήθηκε στις µεγάλες αίθουσες – κατά κοινή οµολογία πολεµήθηκε 
απ’ το «σύστηµα» – έτυχε, όµως, εξαιρετικής αποδοχής από το κοινό, για τις αλήθειες και το 
σουρεαλιστικό χιούµορ της.  
Στην τηλεόραση, τον συναντούµε σκηνοθετικά στις σειρές «Έµµονες ιδέες» και «Πέρα απ’ τον 
Ορίζοντα». Πρόκειται για ένα µεγάλο, πολυβραβευµένο, αλλά, κύρια,  βιωµατικό δηµιουργό.   
Στην πρόσφατη  µυθοπλαστική  και κοινωνικού χαρακτήρα ταινία του  «Εν ∆υνάµει» 
(προβάλλεται πανελλαδικά µε διθυραµβικές κριτικές) προσεγγίζει το θέµα µε αισιόδοξη µατιά. 
Συνδυάζει τη δράση µε το χιούµορ και απευθύνεται  σε όλους τους θεατές. Οι ήρωες είναι απλοί, 
καθηµερνοί άνθρωποι,  που προσπαθούν να διαχειριστούν την κρίση, βάζοντας το µυαλό τους να 
πάρει στροφές και ενεργοποιώντας τις ψυχικές δυνάµεις  που ανακαλύπτουν ότι έχουν. 
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Τετάρτη 4 Σεπτεµβρίου
Ώρα  21:00

«ΘΑΝΑΣΗ ΣΦΙΞΕ ΚΙ ΑΛΛΟ ΤΟ ΖΩΝΑΡΙ»

Ο Θανάσης Μαγκάνας (Θανάσης Βέγγος) είναι ένας 
τίµιος εφοριακός και πατέρας δύο µικρών παιδιών 
που τα βγάζει πολύ δύσκολα πέρα. Όταν η γυναίκα 
του, η Άννα (Άννα Μαντζουράνη), πιάνει δουλειά σε 
ένα κλωστοϋφαντουργείο, δεν την βλέπει καθόλου 
πια, επειδή εκείνη εργάζεται νυχτερινή βάρδια. Στο 
µεταξύ, ο Θανάσης ανακαλύπτει ότι το αφεντικό της, 
ο Χαράλαµπος Ξεζουµίδης, είναι µέγας φοροφυγάς 
και τον καταγγέλλει στο διευθυντή του. Αυτός, όµως, 
δωροδοκείται απ’ τον Ξεζουµίδη και µεταθέτει το 
Θανάση στα σύνορα. Ο φουκαράς Θανάσης 
αναγκάζεται να κατεβεί σε απεργία πείνας, τον 
επαναφέρουν λόγω τιµιότητας, και κερδίζει τη 
συµπαράσταση του κοσµάκη, όχι όµως και του 
Υπουργού Οικονοµικών. ..

Πρωταγωνιστούν: Θανάσης Βέγγος, Άννα 
Μαντζουράνη, Ηλίας Λογοθέτης, Αντώνης 
Αντωνίου, Αλέκος Λειβαδίτης.

Πέµπτη 5 Σεπτεµβρίου
Ώρα  21:00

«ΑΠΟ ΠΟΥ ΠΑΝΕ ΣΤΗ ΧΑΒΟΥΖΑ»

Ένας ευσυνείδητος οδηγός βυτιοφόρου, ο 
Θανάσης Παπαθανάσης (Θανάσης Βέγγος), 
εργάζεται σκληρά για να σπουδάσει ιατρική η 
αδελφή του Αφροδίτη (Άννα Βαγενά). Πιστεύει 
πως έτσι θα την αποκαταστήσει και µετά θα 
µπορέσει κι αυτός να πάρει επιτέλους την Ελένη 
(Άννα Μαντζουράνη), την οποία αγαπά χρόνια – 
όπως και ο αδελφός της Ελένης, ο Μανώλης, µε 
τη σειρά του θα µπορέσει να πάρει τη δικιά του 
αγαπηµένη. Οι προσπάθειές του όµως 
αποβαίνουν µάταιες καθώς βρίσκεται διαρκώς 
αντιµέτωπος µ’ ένα διεφθαρµένο αστικό 
καθεστώς και µια πολιτική κατάσταση που είναι 
πηγή για όλες τις κακοδαιµονίες – προσωπικές, 
κοινωνικές και εθνικές…

Πρωταγωνιστούν:  Θανάσης Βέγγος, Άννα 
Μαντζουράνη, Άννα Βαγενά, Τάκης Μηλιάδης, 
Αντώνης Παπαδόπουλος, Αλέκος Λειβαδίτης.
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Γιάννης Σµαραγδής 

Σπούδασε σκηνοθεσία στην Ελλάδα 

και το Παρίσι. Με την πρώτη του 

ταινία  µικρού µήκους «∆ύο τρία 

πράγµατα...» (1972) απέσπασε το 1ο 

βραβείο στην Ελλάδα και διάκριση 

στο Φεστιβάλ του Μόντρεαλ του 

Καναδά. Έχει σκηνοθετήσει 

επιτυχηµένες τηλεοπτικές σειρές:  

«Σιγά η Πατρίδα Κοιµάται...», 

«Χατζηµανουήλ», «Χαίρε Τάσο 

Καρατάσο», ντοκιµαντέρ και δοκίµια: 

«Σπύρος Λούης», «Όπερα των 

Σκιών» στο Μέγαρο Μουσικής 

Αθηνών. Εκτός από πολλά κρατικά και διεθνή βραβεία, τιµήθηκε στους ∆ελφούς µε το «Βραβείο 

Σοφίης» από το Πανεπιστήµιο Αθηνών για την ταινία του «El Greco» και στη Ρώµη µε το βραβείο 

«GIUSEPPE SCIACCA 2008» Καλύτερου Σκηνοθέτη στον κόσµο. Σηµαντικότερες µεγάλου 

µήκους ταινίες του: «Καβάφης», «El Greco», «Ο Θεός Αγαπάει το Χαβιάρι» και «Καζαντζάκης», 

απέσπασαν πολλά βραβεία σε διεθνή φεστιβάλ. 

 

30

C

M

Y

CM

MY

CY

CMY

K

book page 30_31.pdf   1   8/7/2019   11:20:56 πμ



Παρασκευή 6 Σεπτεµβρίου
Ώρα 21:00

«ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ»

Ο υπερεθνικός µας σκηνοθέτης, Γιάννης Σµαραγδής  µε τον 
«Καζαντζάκη» του, την κατάθεση  ψυχής και την 
ελληνόστροφη αφήγησή του,  φωτίζει και τιµά µε καθαρά 
χρώµατα,  άπλετο φως, ωραίες µουσικές, εικόνες και 
συναισθήµατα, το σπουδαιότερο Έλληνα συγγραφέα. 

Πρόκειται για  πολυβραβευµένο αριστούργηµα «εκτός των 
τειχών», που αρχίζει ραγδαία και καθηµερνά, πλέον, να 
κατακτά και τις ψυχές των «εντός των τειχών», αφού 
ποικιλώνυµοι «εθνοµηδενιστές», προσπάθησαν, µάταια, µέσα 
στο έρεβός τους να κρύψουν και να κλέψουν το φως.

Τους σπουδαίους πρωταγωνιστές,  Μαρίνα Καλογήρου και 
Οδυσσέα Παπασπηλιόπουλο, πλαισιώνουν ένα πλήθος 
εκλεκτών ηθοποιών όπως:   Θοδωρής  Αθερίδης,   Νίκος 
Καρδώνης,  Αργύρης Ξάφης, Μαρία Σκουλά,  Αµαλία Αρσένη, 
Γιούλικα Σκαφιδά, Αλέξανδρος Κολλάτος, Ζέτα ∆ούκα, Adrian 
Frieling,  Anthoula Katsimatides, Νίκο Μαρινάκο, Όλγα 
∆αµάνη, Έρση Μαλικένζου, Πάνος Σκουρολιάκος, Τάκης 
Παπαµατθαίου, Λουδοβίκος των Ανωγείων, Στέφανος 
Ληναίος και ο αείµνηστος Στάθης Ψάλτης.

Σάββατο 7 Σεπτεµβρίου
Ώρα 21:00

«ΚΑΛΗ ΣΟΥ ΝΥΧΤΑ ΚΥΡ’ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕ»

Είναι δυνατόν το έργο ενός από τους κορυφαίους συγγραφείς 
του ελληνικού αισθήµατος, όπως ο Αλέξανδρος 
Παπαδιαµάντης, να µεταφερθεί στον κινηµατογράφο και η ταινία 
να είναι ισάξια ή και ανώτερη ακόµη πνευµατικά του µεγάλου 
ελληνότροπου λογοτέχνη; 

Υπάρχει τελικά ελληνική ιδεολογία που µπορεί να δώσει λύσεις 
στα πολλαπλά και ακανθώδη προβλήµατα ταυτότητας του 
σύγχρονου Νεοέλληνα; Και αν ναι, πώς βρίσκει αυτή την ιδανική 
έκφρασή της στο φιλµικό έργο του Γιάννη Σµαραγδή, του 
πνευµατικότερου εν ζωή  Έλληνα σκηνοθέτη;

Τούτος ο “βιογράφος του ελληνικού φωτός”, Γιάννης Σµαραγδής, 
επιχειρεί για πρώτη φορά στην ιστορία του κινηµατογράφου µας, 
µε όχηµά του τον άγιο των ελληνικών γραµµάτων Αλέξανδρο 
Παπαδιαµάντη, να επανασυνδέσει το βλέµµα του Έλληνα “θεατή” 
µε την υπέρτατη ιδέα της Οµορφιάς!

(Κριτική από το θεωρητικό του κινηµατογράφου Μίµη 

Τσακωνιάτη).

31
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Τετάρτη 11 Σεπτεµβρίου
ώρα 20:00
Πανεπιστήµιο Αιγαίου  Αµφιθέατρο «Γιάννης Καράλης» 

ΕΚΘΕΣΗ
«ΣΜΥΡΝΗ: 100 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΠΟΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩ∆ΙΑ (1919-’22)»

Την  Έκθεση θα εγκαινιάσει 
ο µεγάλος ποιητής  συγγραφέας και δηµοσιογράφος

Φώντας Λάδης
στον οποίο ανήκει  ένα µεγάλο µέρος  του εκθεσιακού υλικού

Τετάρτη 11 Σεπτεµβρίου, ώρα 20:00, Πανεπιστήµιο Αιγαίου 
Αµφιθέατρο«Γιάννης Καράλης» 

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

οι Ιστορικοί 

Γιάννης Μουρέλος

Στράτος ∆ορδανάς

Χρίστος Μπελλές 

Και οι πολυβραβευµένοι

Πρόδροµος Εµφιετζόγλου  
(Πρόεδρος «Μηχανικής Α.Ε.»)

Νίκος Μ. Καρδασιλάρης  
(Φιλοτελιστής και κάτοχος µέρους εκθεσιακού υλικού)

  6

32

Φώντας Λάδης 

Γεννήθηκε  στη Σπάρτη. Εργάστηκε ως δηµοσιογράφος σε ελληνικές, 
καθηµερινές εφηµερίδες και περιοδικά. Την περίοδο 1967 - 1973 
έζησε στη Ρώµη. Συνεκδότης µε το ∆ηµήτρη Γκιώνη του περιοδικού 
"Τετράδιο" από το 1974 ως το 1976. Έχει γράψει ποίηση, πεζογραφία, 
ταξιδιωτικό, πολιτικό και ιστορικό δοκίµιο, θέατρο, καθώς και βιβλία 
για παιδιά. Ποιήµατά του µελοποιήθηκαν από το Μίκη Θεοδωράκη, 
το Μάνο Λοΐζο, το Θάνο Μικρούτσικο, το Χρήστο Νικολόπουλο, το 
Μάριο Τόκα, το Λίνο Κόκοτο, το ∆ηµήτρη Λάγιο και άλλους Έλληνες 
συνθέτες. 
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Tοµείς Έκθεσης 

1ος Τοµέας: Επιστολές κορυφαίων Πολιτικών, Στρατιωτικών και Εκκλησιαστικών παραγόντων  
                       και  φορέων που έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο σε τούτο το έπος και την τραγωδία 

2ος Τοµέας: Επιστολές στρατιωτικών και στρατιωτών από το µέτωπο, 
                       από την κόλαση του πολέµου 

3ος Τοµέας: Αδηµοσίευτες φωτογραφίες από το Μέτωπο και την κοινωνική ζωή
                       στον εν λόγω τόπο και χρόνο 

4ος Τοµέας: Ελληνικός Τύπος της Σµύρνης (1832-1922) 

5ος Τοµέας: Αδηµοσίευτες καρτ-ποστάλ που αφορούν στη Σµύρνη (1832-1922) 

6ος Τοµέας: Ελληνικά Ταχυδροµεία (πολιτικά και στρατιωτικά),
                        σφραγίδες, γραµµατόσηµα και επιστολές της εν λόγω εποχής  

7ος Τοµέας: Εκδηλώσεις Έκθεσης, όπως προβολή ταινιών και ντοκιµαντέρ 
                       για την εν λόγω εποχή:
                       προβολή της ταινίας του Νίκου Κούνδουρου «1922»,
                       προβολή της ταινίας της Μαρίας Ηλιού «Σµύρνη»,
                       καθώς και µιας σειράς αξιόλογων ελληνικών και ξένων  ντοκιµαντέρ

Η εν λόγω Έκθεση θα επισκεφθεί τα 6 νησιά,  όπου υπάρχουν Τµήµατα και Σχολές του Πανεπιστηµίου Αιγαίου: 

Χίος, Λέσβος, Λήµνος, Σάµος, Σύρος, Ρόδος και η διάρκειά της θα είναι εβδοµαδιαία, ανά νησί.

Η τελική κατάληξη της παραπάνω Έκθεσης θα είναι η Αθήνα, το Ζάππειο, για µια εβδοµάδα. Σε αυτή τη διαδροµή   

θα δοθεί η ευκαιρία στην κοινωνία, αλλά κύρια στους νέους και τους µαθητές Πρωτοβάθµιας  και ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης, να την επισκεφθούν και να διδαχθούν ποικιλότροπα...

Μονοήµερες εκδροµές: Στο πλαίσιο της Έκθεσης θα πραγµατοποιηθούν µονοήµερες εκδροµές στη Σµύρνη,
όπου ο επισκέπτης µπορεί να έχει µια βιωµατική επαφή των αφηγηµάτων της Έκθεσης…

Η Έκθεση θα είναι ανοικτή για σχολεία και ποικιλώνυµους επισκέπτες
από Τετάρτη 11 Σεπτεµβρίου έως Παρασκευή 27 Σεπτεµβρίου

Ώρα 9:00  έως 15:00
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«ΣΜΥΡΝΗ:100  ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΠΟΣ ΚΑΙ  ΤΗΝ ΤΡΑΓΩ∆ΙΑ (1919-1922)»

Νικόλαος Πλαστήρας 
Ανείπωτη ώσμωση, σύνθεση «άνδρα» (με την αρχαιόστροφο έννοια) στρατιωτικού, Έλληνα, πατριώτη, ανθρώπου…  
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«ΣΜΥΡΝΗ:100  ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΠΟΣ ΚΑΙ  ΤΗΝ ΤΡΑΓΩ∆ΙΑ  (1919-1922 )»

George Horton
Γενικός πρόξενος των ΗΠΑ στη Σμύρνη (1911-1922)

«Σ’ όλη την παγκόσμια ιστορία ένα μόνο γεγονός μπορεί 
να συγκριθεί με την καταστροφή της Σμύρνης και του 
χριστιανικού πληθυσμού της από τους Τούρκους, να 
συγκριθεί ως προς την έκταση και την αγριότητα και 
ακόμη ως τα στοιχεία του τρόμου, της σκληρότητας και 
του ανθρώπινου πόνου. Το γεγονός αυτό είναι η 
καταστροφή της Καρχηδόνας από τους Ρωμαίους. 
Υπάρχει όμως μια διαφορά: Στην Καρχηδόνα δεν υπήρχε 
στόλος χριστιανικών πλοίων που να παρατηρεί μια σφαγή 
για την οποία υπεύθυνες ήταν οι κυβερνήσεις τους. Στην 
Καρχηδόνα δεν υπήρχαν αμερικανικά αντιτορπιλικά. (…) 
Το πιο έντονο αίσθημα που αποκόμισα από τη Σμύρνη 
είναι το αίσθημα της ντροπής που ανήκω στο ανθρώπινο 
γένος». (Η ένυλη κραυγή του αυτόπτη μάρτυρα G. 
Horton)… 

Η Σμύρνη καίγεται! Καταγραφή από το πλοίο HMS King George V.
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Σάββατο 21 και Κυριακή 22 Σεπτεµβρίου 
ώρα  21:00
“Οµήρειο”

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
“ΤΟ ΤΙΜΗΜΑ” του Άρθουρ Μίλλερ

«Το δύσκολο δεν είναι να µην πιστεύεις σε τίποτα,
το δύσκολο είναι να συνεχίζεις να πιστεύεις σε κάτι…» 

2ος Χρόνος επιτυχίας
Πρόκειται για το αριστουργηµατικό έργο του Άρθουρ Μίλλερ, από τα γνωστότερα έργα του, 
πολυανεβασµένο σε θεατρικές σκηνές, παγκοσµίως, µε πιο πρόσφατη αυτή του Broadway  µε 
πρωταγωνιστή τον Danny DeVito,

Ο Γιώργος Μιχαλακόπουλος ερµηνεύει το Ρωσοεβραίο παλαιοπώλη Gregory Solomon, σε ένα ρόλο 
που κινεί τα νήµατα της δράσης. Ο Γεράσιµος Σκιαδαρέσης και ο Χρήστος Σαπουντζής  
ενσαρκώνουν τα δύο αδέλφια που συναντιούνται µετά από πολλά χρόνια για να αντιµετωπίσουν το 
παρελθόν τους. Μαζί τους η Ρένια Λουιζίδου στο ρόλο της γυναίκας, η οποία διεκδικεί τη ζωή της 
που τόσα χρόνια βρίσκεται σε αναµονή. 

Σε κάθε µεγάλη απόφαση καλούµαστε να πληρώσουµε ένα «Τίµηµα». Τι κάνεις όταν όλα γύρω σου 
καταρρέουν; ∆ιαγράφεις τα όνειρά σου στην προσπάθειά σου να επιβιώσεις ή τα κυνηγάς 
προσπερνώντας τις ανάγκες των άλλων, ακόµα και της οικογένειάς σου; Το έργο µε επιδεξιότητα µάς 
βάζει µπροστά σ’ αυτό το δίληµµα. Ο καθένας µας κάποια στιγµή στέκεται στο σταυροδρόµι, ανάµεσα 
σε αυτά που χρωστάει στους άλλους και σε όσα χρωστάει στον εαυτό του. Οι ήρωες, 30 χρόνια µετά 
από τις µοιραίες αποφάσεις τους, συναντώνται και µπροστά µας εξελίσσεται µια παράσταση που µας 
φέρνει αντιµέτωπους µε όσα έχουµε ουσιαστικά ανάγκη, δείχνοντάς µας, µε αριστοτεχνικό τρόπο, το 
µονόδροµο προς τη λύτρωση: «Αν κοιτάξεις το παρελθόν µε γενναιότητα, τότε µπορεί και να 
ελευθερωθείς».
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Ταυτότητα Παράστασης

Μετάφραση: Μάκης Μαρσέιγ
Απόδοση - Σκηνοθεσία: Ιωάννα Μιχαλακοπούλου

Σκηνικά: Γιάννης Μουρίκης
Κοστούµια: Παναγιώτα Κοκκορού

Φωτισµοί: Νίκος Βλασόπουλος
Φωτογραφίες: Ρούλα Ρέβη

Πρωταγωνιστούν

Γιώργος Μιχαλακόπουλος
Γεράσιµος Σκιαδαρέσης

Ρένια Λουιζίδου
Χρήστος Σαπουντζής
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Σάββατο 26 και Κυριακή 27 Οκτωβρίου 
ώρα  21:00
“Οµήρειο”

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

“ΗΡΩΕΣ” του Gerald  Sibleyras

2ος Χρόνος επιτυχίας
Τρεις γκρινιάρηδες βετεράνοι στρατιωτικοί ζουν έγκλειστοι σε ένα νοσοκοµείο 
αναπολώντας τις παλιές τους δόξες. Ζουν µε το όνειρο πως µια µέρα θα καταφέρουν να 
δραπετεύσουν και να ξαναβρεθούν στον έξω κόσµο. Καταστρώνουν φιλόδοξα και ανέφικτα 
σχέδια για την αποχώρησή τους, διασκεδάζοντας έτσι µε τη φαντασία τους την ανηµποριά 
τους να κουνήσουν έστω και ένα µέτρο. Αυτή η συγκινητική και ανθρώπινη κωµωδία 
µετουσιώνει αυτούς τους απλούς ανθρώπους σε ήρωες καθώς µε τη σκέψη τους ταξιδεύουν 
εκεί που οι ίδιοι δεν µπορούν να φτάσουν.

8
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ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Σκηνοθεσία: Νιkita Milivojevic
Μετάφραση: Μαριάννα Τόλη
Μουσική: ∆ηµήτρης Καµαρωτός
Ηθοποιοί: Γιάννης Φέρτης, ∆ηµήτρης Πιατάς, Ιεροκλής Μιχαηλίδης
Κινησιολογία:  Αmalia Bennett
Σκηνικά: Γιώργος Γαβαλάς
Κουστούµια: Μιχάλης Σδούγκος
Φωτισµοί: Ελευθερία Ντεκώ
Video art: Στάθης Αθανασίου
Φωτογραφίες: Γεωργία Σιέττου, Στέλιος ∆ανιήλ
Παραγωγή: Art & Ether – Μαριάννα Τόλη
∆ηµόσιες Σχέσεις: Όλγα Παυλάτου
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Κυριακή 20 Οκτωβρίου  
ώρα  09:00

ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ
Αυγώνυµα – Νέα Μονή – Καρυές
Η Νέα Μονή αποτελεί το θρησκευτικό και γεωγραφικό κέντρο του νησιού, καθώς και κέντρο δικτύου 
µονοπατιών, που ξεκινούσαν από τα γύρω χωριά και την πόλη. Αρκετά απ’ αυτά τα µονοπάτια των 
προσκυνητών σώζονται µέχρι σήµερα. Τα πλησιέστερα χωριά στο µοναστήρι είναι τα Αυγώνυµα 
(αρχιτεκτονικό κόσµηµα) και οι Καρυές (στενά συνδεδεµένες µε την ίδρυσή του) που θα αποτελέσουν 
την αφετηρία και το τέρµα, αντίστοιχα της διαδροµής. Ξεκινάµε από τα Αυγώνυµα και βαδίζοντας σε 
παλιό µονοπάτι φτάνουµε στο διάσελο του Προβατά και από εκεί, µέσω υπέροχου παλιού 
πετρόχτιστου δρόµου (4,5 χλµ) στη Νέα Μονή. Περνώντας, στη συνέχεια, από το εκκλησάκι του Αγ. 
Αντωνίου φτάνουµε στο προσκυνητάρι του Αγ. Μάρκου και κατηφορίζοντας, µέσα στο δάσος, το παλιό 
µονοπάτι Αυγωνύµων-Καρυών καταλήγουµε στο κλειστό λατοµείο. Τερµατίζουµε στις Καρυές 
βαδίζοντας σε πετρόχτιστο τµήµα (1χλµ. περίπου) της ιστορικής αυτής διαδροµής. Το συνολικό µήκος 
της διαδροµής είναι 9,5 χλµ. περίπου και απαιτούνται 3,5 ώρες πορείας.

 

∆ίνεται η ευκαιρία να γνωρίσουµε και να αγγίξουµε την Τοπική µας Ιστορία, τις πηγές της, την ιστορία 
της Νέας Μονής, που χτίσθηκε από τον Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο Θ’ Μονοµάχο (1042-1054) και την 
οποία, τόσο αυτός όσο και οι  επόµενοι βασιλείς, προίκισαν αφειδώλευτα. Το γεγονός της ίδρυσης  του 
µοναστηριού  είχε τεράστιες επιπτώσεις στην οικονοµική ζωή της Χίου, λόγω των «τριττών 
προνοµίων», της απολαβής, δηλαδή, του 1/3 των προσόδων του νησιού. Τούτο δυσαρέστησε τους 
δυνατούς του νησιού, όπως µας πληροφορεί ο Ζολώτας: «Τα τριττά προνόµια και αι δωρεαί των 
βασιλευόντων εγέννησαν σφοδράν αντίδρασιν εις τε τους µεγάλους γαιοκτήµονας – ευγενείς πάντως 
εγκατεστηµένους µονίµως εν Χίω – και εις τους µεγάλους κρατικούς υπαλλήλους, ων αι πρόσοδοι 
προήρχοντο εξ αυτής της νήσου».
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Η Νέα Μονή µε το µολύβι του Francisco Lupazzulo, 1639. 
Τούτη η Μονή χάρη στα «τριττά προνόµια»  

απολάµβανε το 1/3 των προσόδων του νησιού.  
Σ’ αυτήν ανήκε ένας µεγάλος αριθµός κτηµάτων µε µαστιχόδενδρα.

(πηγή: Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» ).  

Το Μοναστήρι συνιστά σηµαντικό βυζαντινό µνηµείο,
υπό την προστασία της Παγκόσµιας Κληρονοµιάς της UNESCO.  

H Νέα Μονή σήµερα…  
 (φωτ. Κώστας Σταµούλης) 
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42

Σάββατο 9 Νοεµβρίου 
ώρα  20:30
Πανεπιστήµιο Αιγαίου  Αµφιθέατρο «Γιάννης Καράλης» 

        ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΑΣΙΛΗ ΦΙΛΙΑ

ΒΑΣΙΛΗ Ι. ΦΙΛΙΑ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
Η ΝΟΘΑ ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ  1800 – 1864 

Εκδόσεις  ∆ιεθνούς Κέντρου Παιδείας και Πολιτισµού «ΙΩΝΙA» 

Παρουσιάζουν 

Περικλής Νεάρχου
πρώην Πρέσβης της Κύπρου στο Παρίσι

Χρίστος Στεργ. Μπελλές
Πρόεδρος ∆ιοικούσας Επιτροπής Ελεύθερου Πανεπιστηµίου «Ιωνία»

Ευστάθιος Τσοτσορός
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών

C

M

Y

CM

MY

CY

CMY

K

book page 42_43.pdf   1   2/7/2019   2:15:39 μμ



43

Τούτο  το βιβλίο, του Βασίλη Φίλια, είναι από τα πιο σπουδαία του. Γράφτηκε στα χρόνια της 
δικτατορίας στις φυλακές της Κέρκυρας (1971 - 1973) και τα χειρόγραφα βγήκαν κρυφά, γραµµένα 
σε πολύ ψιλό χαρτί µε ραπιδογράφο.  
Η πρώτη έκδοση,  το 1975,  προκάλεσε δίνη, γιατί ήρθε να αµφισβητήσει την πάγια θέση για το 
δήθεν αστικό χαρακτήρα της Ελληνικής Επανάστασης, το µύθο για τη δηµοκρατικά 
αυτοδιοικούµενη κοινότητα στην τουρκοκρατία, τα στερεότυπα για την αυταρχικότητα του 
Καποδίστρια και άλλα πολλά… 

Η βασική αιτία της σύγχυσης έγκειται στο γεγονός ότι µεγάλη µερίδα των ιστορικών είναι εντελώς 
άγευστη κοινωνιολογίας, χωρίς τη βοήθεια της οποίας, όµως, κανένα ιστορικό φαινόµενο δεν 
µπορεί να ερµηνευτεί σωστά. Χάριν παραδείγµατος, η καίριας σηµασίας διάκριση ανάµεσα στον 
αστό-µεταπράτη και τον αστό-επενδυτή σε µέσα παραγωγής, όπως και για σειρά από άλλες 
διαφοροποιητικές εννοιολογήσεις που δε γίνονται κατανοητές, µε αποτέλεσµα αναλυτική 
αδυναµία και χονδροειδείς ταυτοποιήσεις.  

Μια σειρά από έρευνες,   καθώς και ιστορικοί και βαλκανιολόγοι περιωπής, ήρθαν να 
επιβεβαιώσουν και να  αποδεχθούν χωρίς επιφυλάξεις την ορθότητα των θέσεων, που 
διατυπώνονται σ’ αυτό το βιβλίο.  Ο διεθνούς κύρους ιστορικός, Γιάννης Α. Πετρόπουλος, όπως και 
ο Βούλγαρος ακαδηµαϊκός, Νικολάι Τοντόροφ,  από τους διασηµότερους βαλκανιολόγους στον 
κόσµο, χωρίς την παραµικρή επιστηµονική συστολή «θα  προσυπέγραφαν κάθε σελίδα του 
παρόντος βιβλίου».  

Κοντολογίς, κανένας δε θα µπορέσει να εγκύψει µε εµβρίθεια  στη µελέτη της εν λόγω ιστορικής 
περιόδου – παραµονές της Ελληνικής Επανάστασης µέχρι σχεδόν την ενθρόνιση του Γεωργίου του 
Α’ – και κανένας δε θα µπορέσει να κατανοήσει το πρόβληµα της υφής των δυνάµεων, που 
οδήγησαν στην Επανάσταση του 1821, καθώς και το πόσο αποφασιστικά προσδιορίστηκε η 
µετεπαναστατική µορφή της εξουσίας, από το χαρακτήρα των εν λόγω δυνάµεων… Και ακόµα πιο 
απλά κανείς δε θα  µπορέσει να γνωρίσει τα κοινωνικο-ιστορικά «πώς» και «γιατί» τούτης της 
πολυδιάστατης Επανάστασης, χωρίς τη συµβολή του παρόντος πονήµατος… 
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44

Σάββατο 23 και Κυριακή 24  Νοεµβρίου 
ώρα 21:00 
“Οµήρειο”

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
“Εγώ, ο Μάρκος Βαµβακάρης” Αγγελική Βέλλου-Κάιλ 

2ος Χρόνος επιτυχίας
Το έργο είναι βασισµένο πάνω στην αυτοβιογραφία του Μάρκου, 

όπως τη διηγήθηκε στην Αγγελική Βέλλου-Κάιλ το 1969, τρία χρόνια πριν πεθάνει.
Με αφορµή τη βασανισµένη ζωή του Μάρκου,

παρακολουθούµε τη δυσκολότερη πορεία της σύγχρονης Ελλάδας,
από το 1912 και την καταστροφή του 1922, µέχρι τη δικτατορία του 1967. 

Ταυτόχρονα, αντιλαµβανόµαστε την εξέλιξη και τη µετεξέλιξη της σύγχρονης ελληνικής 
λαϊκής µουσικής, µε τις βαθιές επιδράσεις που υπέστη από τη µουσική των προσφύγων 

που ήρθαν από τη Μικρά Ασία το 1922.
Ο Θανάσης Παπαγεωργίου ενσαρκώνει τον πατριάρχη του ρεµπέτικου τραγουδιού.

Η παράσταση ανεβαίνει σε σκηνοθεσία και µουσική επιµέλεια του ερµηνευτή, µε σκηνικό 
και κοστούµια της Λένας Κούση.
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Σάββατο 7 και Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου
ώρα  18:00
“Οµήρειο”

∆ΥΟ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ (ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ)
12

Από το Φεστιβάλ «ΙΩΝΙΑ» δε θα µπορούσαµε να 
εξαιρέσουµε τα παιδιά. Καταφύγαµε, λοιπόν, στο Θέατρο 
Σκιών, που εµπεριέχει στοιχεία ενός ζωντανού και 
πηγαίου λαϊκού πολιτισµού – κλήρα ενός 
πολιτισµικού γάµου που έχει ρίζες και 
καταβολές Ανατολής  – ο οποίος 
διαφοροποίησε (χάρις στους µεγάλους 
σύγχρονους δηµιουργούς-εραστές του 
είδους, Ευγένιο Σπαθάρη, Αλέξη 
∆αµιανό, Κάρολο Κουν, ∆ήµο 
Αβδελιώδη) την παραδοσιακή 
ηθογραφική ατµόσφαιρα του Θεάτρου 
Σκιών από τα οθωµανικά της πρότυπα, 
µετατρέποντας τους φολκλορικούς 
ήρωές του σε σύγχρονα πλανητικά 
αρχέτυπα, µέσα στο ευρύτερο σκηνικό 
της παγκοσµιοποίησης, της περιθωριο- 
ποίησης, της φτώχειας, του σύγχρονου 
παγκόσµιου Μολώχ, της ποικιλώνυµης, γενικά, κοινωνικής κρίσης.  Στους σκαπανείς και 
συνεπείς συνεχιστές τούτης της τέχνης συγκαταλέγεται και καταυγάζει ο ανείπωτα σεµνός,  
Άθως ∆ανέλλης…

Ο  Καραγκιοζοπαίχτης, Άθως  ∆ανέλλης,
εν µέσω των κολλητών του… 
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Η θρυλική κωµική περιπέτεια που άφησε 
εποχή. Ο Πασάς, κουρασµένος από τα 
καθήκοντά του, αποφασίζει να φύγει για 
διακοπές στο γραφικό χωριό του 
Μπαρµπαγιώργου. Ο Καραγκιόζης και ο 
Χατζηαβάτης βρίσκονται µπλεγµένοι σε µια 
νυχτερινή περιπέτεια, που οδηγεί σε κωµικές 
καταστάσεις, µε άφθονο γέλιο και απρόσµενο 
φινάλε.

Το παλαιότερο έργο του Ελληνικού Θεάτρου 
Σκιών, όπως παιζόταν στα  δοξασµένα χρόνια 
του Καραγκιόζη. Ένας θεόρατος δράκος έχει 
κλείσει τη σπηλιά απ’ όπου ξεκινάει το 
µεγάλο ποτάµι. Οι καλλιέργειες ξεραίνονται, 
οι κάτοικοι και τα ζώα υποφέρουν από δίψα. 
Ο άρχοντας ανακοινώνει πως εκείνος που θα 
απαλλάξει τον τόπο από το καταραµένο φίδι 
θα παντρευτεί την όµορφη κόρη του και θα 
κληρονοµήσει την περιουσία  και το αξίωµά 
του.

1η  Παράσταση:Παράσταση:
                   

Ο Βοµβαρδισµός του Καραγκιόζη 
Σάββατο 7 ∆εκεµβρίου, 18:00

2η  Παράσταση:Παράσταση:
                   

Ο Μέγας Αλέξανδρος και το Καταραµένο Φίδι 
Κυριακή 8 ∆εκεµβρίου, 18:00
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Τετάρτη 11 ∆εκεµβρίου 
ώρα 20:30  
Πανεπιστήµιο Αιγαίου  Αµφιθέατρο «Γιάννης Καράλης» 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥ ΣΤΕΡΓ. ΜΠΕΛΛΕ

13

48

Παρουσιάζουν 

Κώστας Γεωργουσόπουλος
Κριτικός – Φιλόλογος 

Κώστας Νιάρχος
 Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών

Απαγγέλουν 

Γιάννης Φέρτης / Μπάµπης Σαχτούρης
Αρκαδία Ψάλτη / Λεµονιά Σταµατουλάκη
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Κρίνε µε…
Σ’ όλη µου τη ζωή, γιε µου, / µη νοµίζεις πως έκανα και τίποτε σπουδαίο…/ Προσπαθούσα: / να σταυρώσω 
την ουτοπία / µ’ ένα κλωνάρι ελιάς και µια ανατολή˙/ να δέσω κόµπο τις χρυσές κλωστές του ήλιου / µε 
το δάκρυ ενός παιδιού˙/ να µερέψω τις κατεβασιές του χειµώνα / πλέκοντας πεφταστέρια σε κορφές 
κυπαρισσιών˙/ να σµιλέψω στ’ αργαστήρι µου / τ’ όνειρο – δαχτυλίδι / για να παντρέψω τον κόσµο… / Μη 
νοµίζεις πως έκανα και τίποτε σπουδαίο, γιε µου, / σ’ όλη µου τη ζωή… 
(Από την ποιητική συλλογή «Ίµερος») 

    «Οι σπάνιες λέξεις και τα ρήµατα ηχούν σαν καµπανάκι που µας επαναφέρει στην 3χιλιετή παράδοση
και γλώσσα µας, που χάρη στους ποιητές µας διατηρήθηκε στην επιφάνεια της θάλασσας να ιριδίζει σαν το 
Αιγαίο, όταν ο ήλιος και η σελάνα καθρεπτίζονται σ’ αυτό, κάτω απ’ το βλέµµα του “Βιγλάτορα” και 
“Φρυκτωρού” και “Πρωτοµάστορα” και “Αλάστορα” Θεού… “όταν περσεύει η αγάπη”»… 

 Βασίλης Βασιλικός

   «Συνδέω, το Χρίστο, µε την Ποίηση και τη Μουσική, µε τη Θρησκεία και τη Φιλοσοφία, µε την Πατρότητα
και τον Έρωτα, µε την Τέχνη και την Παιδαγωγική, µε την αδάµαστη προσφορά του στην ανάπτυξη του Ήθους 
και της Λογικότητας, της Αρετής και της Πνευµατικότητας, της Ιστορίας και της Γλώσσας. Τούτος ο 
“αγαπητικός της γλώσσας”, ο από “στίχων φιλόσοφος”, χρωστά πολλά στην ποίηση κι η ποίηση σ’ εκείνον»…                                                                                                                                                                                  

Ιωάννης Ν. Αυγουστής

 

    «Χαράσσει τοµές ο Χρίστος Μπελλές µε την ποίησή του. Θέλει µ’ αυτή να εκφράσει την “veritatem
aeternam”, την αιώνια αλήθεια. Γλωσσοπλάστης ο ίδιος µε πυκνό νοηµατικά λόγο, δε σε κουράζει, νιώθεις 
την ανάγκη να µην τελείωνε το κάθε ποίηµά του. ∆εν αντιγράφει, δε µιµείται, πρωτοτυπεί, όπως οι µεγάλοι 
δηµιουργοί. ∆ικαιούται να πει: “η ποίησή µου είµαι εγώ”»...      

  Μαρία-Ελευθερία Γιατράκου 
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Σάββατο 14 ∆εκεµβρίου
ώρα 20:00
Εκθεσιακό Κέντρο “Γεώργιος Καλουτάς” (Κάµπος)

ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ
1ου ΚΥΚΛΟΥ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ  «ΙΩΝΙΑ»
1. ∆ιαγωνισµός Ποίησης από 19 χρόνων και άνω
2. ∆ιαγωνισµός Ποίησης από 12 έως 18 χρόνων

3. ∆ιαγωνισµός ∆ιηγήµατος από 19 χρόνων και άνω
4. ∆ιαγωνισµός ∆ιηγήµατος από 12 έως 18 χρόνων

5. ∆ιαγωνισµός Κινηµατογραφικού Σεναρίου
6. ∆ιαγωνισµός Θεατρικού Σεναρίου

7. ∆ιαγωνισµός Σεναρίου  Θεάτρου Σκιών (Καραγκιόζη)
8. ∆ιαγωνισµός Κινηµατογράφου

9. ∆ιαγωνισµός Ντοκιµαντέρ
10. ∆ιαγωνισµός  Σκίτσου / Γελοιογραφίας

11. ∆ιαγωνισµός Καρτούν (Cartoon)
12. ∆ιαγωνισµός Μελοποιηµένων Τραγουδιών 

(στίχος και ηχητικό άκουσµα-CD ή Video)

14
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ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ

1ου ΚΥΚΛΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ

«ΙΩΝΙΑ»   

51

Θα απονεμηθούν  3 βραβεία

για κάθε Θεματική Ενότητα 

Αποσπάσματα των βραβευμένων έργων 

θα παρουσιάσουν 

 και 

θα απαγγείλουν 

 άνθρωποι του πνεύματος και  γνωστοί ηθοποιοί

Πρόκειται για ξεχωριστή γιορτή 

του Πνεύματος και της Τέχνης 
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52

Σ

Αιγαιοπελαγίτες 

     

      τα µέρη µας 
οι άνθρωποι 
έχουνε πρώτο φίλο τους τον ήλιο 
το φεγγάρι και το θάνατο…

Ασπαίρει σαν τη θάλασσα
η µορφή τους, 
η φλόγα των µατιών τους,
η ψυχή τους, 
το γινάτι τους… 

Θάλασσα 
οι άνθρωποι… 
και τα τζιτζίκια τους
θαλασσινά κι αυτά, 
το βιος τους όλο, 
οι θεοί τους, 
τα αµπέλια τους… 

Θάλασσα ασπέδιστη
οι άνθρωποι…
θάλασσα γαυριασµένη
µε τα «ξύλα», 
µε τ’ αστέρια, 
µε τον Αίολο… 

Θάλασσα βαθυπράσινη κι ασπαίρουσα
οι άνθρωποι 
στα µέρη µας… 
µε Παναγιές  χιλιώνυµες 
να λάµνουνε στα σπλάχνα της
βιγλάτορες ακοίµητες 
στα σύνορα του χρόνου 
και του πέλαγου…     

(Ποιητική συλλογή: “Χιµαιρικό σεργιάνι” του Χρίστου Μπελλέ)

“Αιγαιοπελαγίτες” δια χειρός Γιώργου Σταθόπουλου
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Ευχαριστούµε
τους ποικιλώνυµους αρωγούς, συνοδοιπόρους,  εθελοντές,

  και  όλους όσοι µας γνέφουν µε νόηµα πίστης και αποδοχής  

σε τούτο το µονόδροµο της λύτρωσης, 

που περνά, κύρια, 

από  τη Γνώση, την Παιδεία, τον Πολιτισµό, την Αλληλεγγύη…
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54

Μουσείο Μαστίχας…
Υπήρξε το ανείπωτο όνειρο του Προέδρου και Ιδρυτή της Ε.Μ.Χ., Γεώργιου Σταγκούλη − ακρογωνιαίου λίθου  στη 
δόμηση του πρώτου ουσιαστικού αγροτικού συνεταιριστικού κινήματος στον τόπο, με απαύγασμα πανελλήνιο και 

όχι μόνο − ο οποίος, μάλιστα,  είχε φροντίσει, ακόμη και για την αγορά του οικοπέδου, πριν 60 χρόνια…

Κουφετιέρες… 
στο πρώτο εργοστάσιο τσίκλας με συνταγή και μηχανήματα του Ευάγγελου Μενδωνίδη, από τα  Πατρικά, ο οποίος 

υπήρξε αγρότης, μαστιχάρης, ιδρυτικό μέλος της ΕΜΧ και εφευρέτης, που παρασκεύασε τη δική του ΕΛΜΑ 
(Ελληνική Μαστίχα)  από το 1950-1951. Στις 16 Ιανουαρίου 1959, με την πράξη 662α, δώρισε την εφεύρεσή του  

και το σήμα της  «ΕΛΜΑ»  παραιτούμενος από κάθε δικαίωμά του…  
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55

Μεστά...
Το μεσαιωνικό  καστροχώρι-μαστιχοχώρι, 

όπου η Ιστορία απεικονίζεται κραυγαλέα στην αρχιτεκτονική του…

Αρχάγγελος Μιχαήλ  (ψηφιδωτό Νέας Μονής)
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56

Ανάβατος...
Η Ακρόπολη χαρακτηρίζεται από  πυκνή δόµηση  οικιών - που ακουµπούν η µία στην άλλη - µε  εξωτερικό περίβολο µε

πύλη εισόδου στο  βορρά. Έχει έκταση 800 τετραγωνικά µέτρα. Τα κτίρια που ξεχωρίζουν στο κάστρο είναι ο ναός του
Ταξιάρχη, σε ρυθµό δίκλιτης βασιλικής και το λεγόµενο Τριώροφο, το οποίο είχε λιοτρίβι στο ισόγειο, δεξαµενή και 

σχολείο στον όροφο και στην κορυφή το ναό της Παναγιάς των Εισοδίων.

Η ίδρυση του Ανάβατου (τόπος άβατος) τοποθετείται στους µέσους βυζαντινούς χρόνους.
 Βρίσκεται στην κορυφή ενός απόκρηµνου λόφου 450 µέτρων, γεγονός που του προσέδωσε το προσωνύµιο

«Μυστράς του Αιγαίου».
Τόπος ανείπωτης οµορφιάς, µε το Θεό της Ιστορίας, της Τέχνης, της  Παράδοσης, του Πολιτισµού

και του Μύθου, πανταχού παρόντα…
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57

Βολισσός…
Στη  Χίο υπήρχαν − κατά Άννα Κομνηνή –  πολλά ναυπηγεία τόσο στην πρωτεύουσα  όσο και τη Βολισσό, τη 

δεύτερη πόλη σε σημασία μετά την πρωτεύουσα του νησιού.
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Θρησκευτική Κουλτούρα, Πίστη και Αγιότητα στη Γενέθλια Αγία Μαρκέλλα.
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59

Κέραμος…
H τραγωδία των μεταλλείων  αντιμονίου στιγμάτισε την κοινωνικο-οικονομική ζωή του τόπου και αποτελεί 

αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης  Τοπικής  Ιστορίας του.
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Κάµπος...
Έχει χαρακτηριστεί Ιστορικός Τόπος µε Υπουργική Απόφαση του 1990 και Παραδοσιακός Οικισµός

µε Προεδρικό ∆ιάταγµα του 1992. «Αποτελεί µοναδικό οικιστικό γεωργικό σύνολο στον ελλαδικό χώρο» 
φιλοξενώντας 38 Βυζαντινές Εκκλησίες και πολλά αρχοντικά – τα 64 έχουν χαρακτηριστεί  διατηρητέα µνηµεία

από το Υπουργείο Πολιτισµού. ∆εν αποτελεί σχήµα λόγου να πούµε πως: ο Κάµπος είναι το σώµα που φυλακίζει εντός 
του ζωντανή την ψυχή της πολιτικής, οικονοµικής, πολιτιστικής, κοινωνικής ύπαρξης της Χίου, από το 14ο αιώνα 

µέχρι και σήµερα. 
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(Φωτ: Γιάννης Βούλγαρης)
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Ευχαριστούµε 
το Χρίστο Καρά για το φεστιβαλικό περιστέρι του...

Σχεδιασµός και Επιµέλεια Προγράµµατος: Χρίστος Στεργ. Μπελλές
Οργάνωση Φεστιβάλ: Λουκάς Μπελλές
∆ιόρθωση κειµένων: Υπατία Μαµµά

ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
INTERNATIONAL CENTER FOR EDUCATION AND CULTURE “IONIA”

Ομήρου 5, 1ος όροφος    τηλ. 2271300411- 412, κιν. 6985054300     e-mail: info@ionia-culture.edu.gr
web site: www.ionia-culture.edu.gr          Ιωνία Διεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισμού
Επικοινωνία με Πρόεδρο: τηλ. 2271300412    κιν. 6936882030     e-mail: chbelles@gmail.com

 www.ionia-culture.edu.gr          Ιωνία Διεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισμού
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»

Τρόπον μεταβολής της Ε�άδος
από την κατάστασιν �ς την οποίαν ευρίσκεται την σήμερον
�τ’ εστοχάσθην ποτέ �τε στοχάζομαι δυνατόν ά�ον,

παρά την Παιδ�αν...

ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ
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